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KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN főügynökségünknél:
Jíhn F. Jones <fc Cie. SI bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a M: Daube G. L. és Társa. 
Béosben: Danneberg I.. I. Kumpfgasse Kr. 7. 

Dukes M. utódai. I.. Wolizeile .Nr. 6-8. 
Haasenstein és Vogler. I., WaUfiscbgasee 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 1.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. S.
Scbalek Henrik, I.. Wollreile Nr. 1*. 
es valamennyi hirdetési Iroda.

Budapest, május 1.
Magyar földre érkezett a magyar király 

és vele jött Szent István trónjának a 
várományosa is. A király ő felsége a gö­
döllői kastélyban szállott meg, a trónörö­
kös pedig Budapesten maradva, a fő- és 
székváros vendége.

Vendég! Olyan hideg kifejezés, de saj­
nos, hozzá kellett szoknunk, hogy ki­
rály és királyi család csak hosszabb- 
rövidebb ideig tartó vendégségre néz­
zenek el hozzánk. Évről-évre vártuk, 
napról-napra lestük, hogy mélységes szere­
tetünk, kipróbált hűségűnk és ragaszkodásunk 
csak meghozza az időt, a midőn állandóan 
benépesül a budai királyi várlak, a midőn 
a magyar udvartartás fényben és pompá­
ban, folytonos készenlétben várja, hogy liaza- 
térjen a netalán távollevő király és csa­
ládja.

Haza és ne vendégül! Ez az álma min­
den magyarnak. Egy egész nemzet óhajtása, 
hogy itthon érezze magát közöttünk koro­
nás urunk és mindenki, a ki vele egy vér­
ből való.

Beteljesül-e most e vágyunk, avagy újra 
csalódva továbbra is legfeljebb a meg nem 
szűnő remény marad vigasztalásul — 
egyetlen szótól függ csupán.

Ez az egy szó, a magyar király szava, 
a melylvel aranybetüs lapot illeszthet Ma­
gyarország történetébe.

Az etetés-itatás-vesztegetés.
Az ószeresek titkos egyezményében benne van, 

hogy ezentúl képviselőválasztások alkalmával tör­
vényesen megengedett dolog lesz a választók ete­
tése, itatása, a fuvar czimén való infámis meg­
vesztegetése.

Lapunk tegnapi vezérczikkében azt állítottuk, 
hogy a függetlenségi párton nem akadt senki, a 
ki e gyalázatos javaslatot védte volna, de fájda­
lom, olyan se akadt, a ki megtámadta volna.

E szavakat sokan félreértik. Az igazság pedig 
a következő:

A titkos egyezkedő!; gyűlésében ezt a paktumot 
őt függetlenségi párti képviselő ellenmondás nél­
kül elfogadta s aláírta. Az ellenmondásnak a 
jegyzőkönyvben semmi nyoma.

A függetlenségi párt értekezletén, a hol a titkos 
paktum bemutattatott, egy szó se esett e gyalá­
zatos egyezmény mellett. De ellene se.

A választási törvény általános tárgyalásánál 
egyetlen függetlenségi képviselő se szólalt fel ez 
ellen. Mellette se. Némán szavazott a párt.

íme e tényekre hivatkozik lapunk tegnapi vezér- 
czikke.

Igaz az, hogy tegnapelőtt a részletes vitánál 
Thaly Kálmán, Endrey Gyula és Kossuth Ferencz, 
előző napon pedig Polczner Jenő felszólalt e 
szégyenletes merénylet ellen. Tliaiy, Polczner és 
Endrey felszólalása méltó volt a parihoz. Derék 
férfiak, kik a függetlenségi párt régi igazságait, 
régi elveit méltóan terjesztették elő. Minden jó 
hazafi elismerése lesz és legyen jutalmuk. Még 
Kossuth rövid felszólalása is helyén volt, noha 
tőle, mint a párt elnökétől, nagy és lelkes felszó­
lalást várhattunk.

Maga a függetlenségi párt egészben szavazott e 
paktum ellen. Honfikötelességet teijesitett, mikor 
ezer éves törvénykönyvünk megbecstelenitése el­
lep. legalább szavazatát fölemelte.

Késő volt már mégis. Fájdalom, hogy korábban 
és kellő időben nem jött világos tudatára annak, 
miként pocsékolták el a paktumozó urak és kor­
mányok azt a csekély közerkölesöt is, a mely a 
B.mffy-rendszer gazdálkodása után még meg­
maradt.

A tavalyi ív végén heteken át vitázott a kép- 
viseiöház a miatt, mert a miniszterelnök egy 
főszolgabíróval a választások alatt irányzatosan 
beszélt.

Most a legocsmányabb erkölcsrombolást, az 
etetést-itatást-vesztegetést megszavazta a képvi­
selőház egy óra alatt.

Nesze paktum!

Széli Kálmán a királynál. A király va­
sárnap délelőtt másfélórai kihallgatáson fogadta 
Szelt Kálmán miniszterelnököt.

A főrendiház bizottságából, A főrendiház igazoló 
bizottsága május 3-án, szerdán délelőtt fél tizenegy őrs­
kor ülést tart, melyen a főrendek jegyzékének folytató­
lagos kiigazítása lesz napirenden. — A pénzügyi 
bizottság ugyancsak május 3-án délelőtt tizenegy órakor 
tart ülést. Napirend: 1. az 1898. számadási év III. és 
lv. negyedében előfordult tulkiadások, előirányzatnélküli 
kiadások és hitelátruházások tárgyában a m. kir. ál-ami 
tzámvivőszék által az országgyűlés elé terjesztett jelen­
tésre hozott képviselőházi határozat; 2. a Magyarország 
<s Horvát-Szlavonország közt 1896. évre eszközölt leszá­
molás tárgyában a m. kir. állami számvevőszék által az 
országgyűléshez beadott jelentésére hozott képviselőházi 

b‘trront bizottsági tárgyalása.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Anglia és Oroszország nagyfontosságu alkudo­

zásokat folytatnak. Az alkudozásokat a czár kez­
deményezte, a ki azt hiszi, hogy az Anglia és 
Oroszország között Kelet-Ázsiaban felmerült éles 
ellentétek nemcsak közvetlen veszélylyel fenye­
getnek, hanem a rivális hatalmaknak: Németor­
szágnak és Japánnak czéljait is elősegítik. A czár 
Viktória királynőnél tett látogatása alkalmából 
kifejezte azt az óhajtását, hogy az Anglia és 
Oroszország között felmerült kérdéseket rendez­
zék és hozzátette, hogy Oroszország e czél érde­
kében kész a legnagyobb áldozatokra is, a me­
lyek nem vágnak becsületébe és nem érintik lét- 
föltételeit. Viktória királynő hozzájárult a felvetett 
javaslathoz, a minek következtében lord Salis­
bury és gróf Muravjev megkezdették a most folyó 
tárgyalásokat. A tárgyalások a következő kérdé­
seket ölelik fel: 1. A koreai kérdést és Kina
északkeleti parijának védelmét Németország és 
Japán betörései ellen. 2. A kínai vasutak kérdé­
sét. 3. A Kínában alapítandó európai gyarmatok 
kérdését. 4. Az európai befolyásnak Kínában való 
szabályozását. 5. Afganisztán határának bekerítését, 
mert Oroszország kívánja, hogy Afganisztán ment 
legyen minden angol befolyástól. 6. A perzsa 
kérdést: belső reformokat, vasutakat, gyarmato­
kat és Perzsia felszabadítását minden idegen be­
folyás alól. 7. A sziriai kérdést, tudniillik annak a 
kijelentését, hogy Anglia lemond minden állítóla­
gos okkupáczióról. 8. Kréta teljes felszabadítását 
György görög herezeg megerősítése után. 9. 
Abesszínia teljes függelienségét és az egyiptom- 
abessziniai határ kitűzését. A négus elismert ural­
kodó és országa az afrikai czivilizáczió közép­
pontjául tekintendő. Gróf Muravjev a tárgyalások 
lényeges feltételéül tűzte ki, hogy a tárgyalások 
eredményét tudatják a franczia kormánynyal és 
felkérik, hogy a szerződés végleges ratifikálásában 
vegyen részt.

Az orosz diákzavargások kiinduló pontjául min­
dig a pétervári egyetemet tartották. így 1875-ben, 
a mikor egy bizottság az orosz egyetemnek refor­
málása miatt sorra látogatta az egyetemeket, meg­
hagyták ennek a bizottságnak, hogy a pétervári 
egyetemet ne látogassa meg, mert attól tartottak, 
hogy az ifjúság fel fogja használni az alkalmat a 
tüntetésre és zavargásra. Az évről-évre megújuló 
diákmozgalom keletkezése politikai természetű. A 
jobbágyság felszabadítása (18G1) óta nemcsak a 
parasztság, hanem az intelligensebb néposztály is 
tudatára jült értékének. A diákok különösen tár­
sadalmi reformáloroknak kezdték érezni magukal 
és lelkesedtek az Európát betöltő nagy eszmékért. 
Ezt a mozgalmat természetesen mindenképpen 
elnyomták. így 1875-ben a diákokat is a rendőr­
ség alá rendelték s az egyetemi halóság csak 
fegyelmi ügyekben Ítélkezett. A diákok erősen 
küzdöttek a rendőruralom ellen s ez irányítja 
a mostani mozgalmakat is. Ehhez járul még 
a diákok nagy nyomora. Sehol a világon nincs 
annxi tanuló proletár, mint Oroszországban. A 
hallgatók nagyobbik fele teljesen vagyontalan. Az 
előkelőbbek és gazdagabbak nem küldik fiaikat 
az egyetemre, nehogy a forradalmi eszméket meg­
tanulják. Van elég intézet, a melyek csak úgy 
jogosítanak államszolgálatra, mint az egyetem s 
nincsenek kényszerítve, hogy az éhező proletárral 
együtt dolgozzanak. Oroszországban nem szeretik a 
szegényeket. Van ugyan elég alapítvány, de a 
szegény tanulók száma egyre gyarapodik. Nem 
csoda, hogy ilyen körülmények között a szegény 
diákok egymáshoz vonzódnak. Egyleteket alakíta­
nak, hogy anyagi helyzetükön javítsanak. Orosz- 
orszá gban azonban mindennemű egyesület alakí­
tása cl van tiltva. A rendőrség üldözése és az 
anyagi gondok nyomasztó terhe alatt nem csoda' 
hogy az ifjúság a forradalmi eszmék szolgálatába 
szegődik. Nem felforgatni akar, hanem csak arra 
akarja kényszeríteni, hogy eleget tegyen köteles­
ségének. A mig az orosz állam ezt meg nem te­
szi, a diákmozgalmaknak nem lesz végük.

Spanyolországban befejezték a választásokat. Az 
eredmény ugyanolyan, mint a spanyol választások 
eredménye rendesen szokott lenni: a kormánynak 
tekintélyes többsége van. Silvela erősen hangztatta 
ugyan, hogy a választásokat tisztán fogja vezetni, 
de hivatalnokai nem bíztak benne s ezért épen 
úgy korteskedtek, hatalmi állásukkal ép úgy vissza­
éltek, mint azelőtt. Az érdeklődés igen csekély 
volt, egyes kerületekben, mint például Madridban 
is, a szavazó polgároknak alig őt százaléka gya­
korolta választójogát. Az uj kamarában a kor­
mánynak 270 hive van, mig a szabadelvű ellen­
zék 120 tagból all, azonkívül van 15 köztársasági, 
5 romerista és 4 karlista képviselő. A kormány 
tehát erős kétharmad többséggel rendelkezik. De 
csak a számszerint erős, mert belső ereje alig 
van. Silvelának tulajdonképen csak 180 hive van, 
a kikhez csatlakozik még 33 polaviejaista, Tetuan 
herczeg 18 híve és 30 kimondott ultramontán. 
Ez utóbbiak szövetkezve Polaviejával együttesen 
őrködnek azon, hogy a miniszterelnök ne tegyen 
olyat, a mi a klerikálisoknak árihat. így Silvelát 
saját hivei tartják fogva. Képzelhető, hogy ilyen 
körülmények között a kortez hogyan fogja a kívánt 
reformokat letárgyalni.

A spanyol hadsereg még mindig azt hangoz­
tatja, hogy csak árulás miatt győzték le. A hadi- 
törvényszék folytalja a komédiázást, a mely fö­
lött miauén szomorúság daczára egész Spanyol-

ország kaczag. A kormány maga fél a haditör­
vényszék vizsgálásának konzekvencziáitól, mert 
még nem tette közzé az Ítéletet. Egy félhivatalos 
czáfolat még azt is el akarja tagadni, hogy a leg­
főbb haditörvényszék Montojo tengernagyot, a kit 
akarata ellen küldtek Manilába, halálra Ítélte. Az 
ítéletet tényleg kimondták, de az utolsó pillanat­
ban újabb okmányokat jelentettek be s ezért a 
törvényszék a szóval kimondott ítéletet nem fog­
lalta Írásba. A cavite-i parancsnokot szintén ha­
laira ítélték. Mások, mint Zamora ezredes és 
Parado tábornok, a kiket kizártak a hadseregből, 
a miért nem jelentek meg idejében Szantjágó 
megszállásához, most vádakkal állanak elő és kö­
vetelik az egész hadjárat szigorú megvizsgálását.
A dolgok azonban már nem érdekelnek senkit.
A mai spanyolokat csak a bika- és kakas-viada­
lok lelkesítik.

A belga kormány a kamara elé terjesztette az 
uj választási törvényt. A javaslat a király müve 
s ezért a kormány a tárgyalás megkezdésekor tel 
fogja vetni a bizalmi kérdést. Az elfogadásnak 
legnagyobb nehézsége abban áll, hogy egyik párt­
nak sem áll érdekében, hogy a választások ered­
ménye tényleg a közvéleményt fejezze ki, hiszen 
csak saját hatalmuk megtartásáért küzdenek. A 
klerikálisok félnek minden újítástól, a mely talán 
kiragadhatja kezükből az uralmat, a liberálisok 
ellenben megszavaznak minden reformot, ha 
meggyőzödnek arról, hogy előnyükre válhatik. A 
király pedig a szoczialista mozgalomtól tart, a 
mely nemcsak a dinasztia, de különösen a király 
személye ellen irányul. Szt a mozgalmat akarja 
II. Lipót király mindenáron megtörni. A mostan: 
belga választási törvény alig tiz éves s ezt a kü 
rülményt az agitáczió nagyon is kihasználja, 
azonkívül az uj javaslat listá-skrutiniumon alapul, 
a mi Francziaországban nem vált be. A helyi ér 
dekek egészen háttérbe szorulnak, mert a nagy 
választó kerületekben több képviselőt választanak 
s minden csak attól függ, hogy a pártfegyelen 
mennyire képes az egyes választó-köteles polgá 
rokra a szavazólistákat ráoktrojálni. Egyes keni 
letekben százezernél többre rug a szavazatul 
száma s ilyen körülmények között a kisebb érdek 
társaságok semmi hatalommal sem bírnak. Hog 
ezek a jogos és igazságos követelményeik siker né! 
kül hangzanak el, az nem lehet egészséges álla­
pot. A király most meg akarja törni a szosziali - 
ták hatalmát és a polgári liberalizmust akarj, 
támogatni. Ezért először „ Németországban díva 
tozó egyes választásokat akarta behozni, inéi 
igy a tömeges agitáczió nem juthatna érvényre. 
Ez ellen a klerikálisok és szoczialisták egyenlőd 
küzdöttek. A tulhatalmas klerikálisok ellenállása! 
gyöngítendő, meghagyták a lista szerinti szava­
zásokat, a kisebbség azonban számaránya szét int 
figyelembe veendő. E szerint nemcsak a győztes 
párt küldi a képviselőket, hanem a kisebbségbe, 
maradtak és küldenek aránylagosan képviselőket. 
Ez a javaslat sem tetszett a klerikálisoknak és a 
szoczialistáknak. A végleges javaslatok tehát méa 
jobban kedvez a klerikálisoknak. A klerikális ke- 
rülelekben megmarad az eddigi rendszer a lobbi 
kerületekben ellenben behozzák a proporczioná- 
lis válásztásokat.

EGYHÁZ
A görög-keleti szert) egyház nagy ünnepség­

gel ülte meg tegnap hajnalban a fültámadás ünnepé'. 
A pesti oldalon csendesen, de a tabáni templomba:: 
annál nagyobb fénynyel ülték meg az ünnepet. Reggel 
fél 3 órától 3-ig zúgtak a harangok, a mi alatt a lem 
plombán tömérdek hivő előtt tartottak istentiszteletet. 
Három óra után a templomból megindult a körmeiül a 
Döbrentey-ulczán, szarvas-téren s egyház-utezán át vissza 
a templomba. A kürmenetet a 7. számú boszniai ezred 
zenekara nyitotta meg, melyet a fáklyás Hívok serege 
követett, egyházi "dalokat énekelve, majd sátor alatt a 
szentséggel Bogdánovics Luczián szerb püspök haladt. 
A menetet egy század bosnyák katona zárta be. A 
templomban tartott Istentisztelet után a katonaság négy­
szeres sortüzet adott, mely az éjjeli csöndben sokszor 
visszhangzott. Délben a plébánián ünnepi ebéd volt, a 
melyen a kerület előkelőségei Is resztvettek.

ÚJDONSÁGOK.
— május 1.

— Tisztelettel felleérjüle azokat a t. előfizetőinket 
a kiknek előfizetése április 30-án lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre....................................20 frt — kr
Negyedévre................................... 5 , — ,
Egy hóra.........................................1,80,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a,JJivat- 
szalou“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trónörö­
kösné tegnap délután meglátogatta a herczeg 
Salm-Rcifferscheidt párt. — Jenő főherczeg Bécs- 
böl Troppauba utazotl. — Erzsébet főherczegnő 
kíséretével Badenbe érkezett, a hol a weilburgi 
kastélyban hosszabb ideig fog időzni. Rajner fő­
herczeg és neje ma fognak ideérkezni. — Gróf 
Kapnist orosz nagykövet holnap többheti üdülésre 
Karlsbadba utazik. — Gróf Ressewffy Emil brüsz- 
szeli osztrak-magyar kövelségi titkár Brüsszelből 
Becsbe érkezett.

A király és a trónörökös itthon.
A király vasárnap reggel 5 óra 40 perczkor 

külön udvari vonaton Becsből Budapestre 
érkezeti. A nyugoti pályaudvaron ö felsége 
fogadására megjelentek Márkus József főpol­
gármester, Rudnaij Béla főkapitány, továbbá 
a vasút részéről Recseg József főfelügyelő és 
Raróczi felügyelö-állomásfönök. A nyolez ud­
vari kocsiból álló külön vonat, a melyet Ludvigh 
Gyula főrendiházi tag, elnök-igazgató, Thahj üz­
letvezető, Stciskal és Lendvay felügyelők vezettek, 
a kitűzött időben robogott be a pályaházba. A 
király, a ki pompás színben van, látható öröm­
mel fogadta az urak üdvözlését és nyájasan be­
szélgetett Ludvigh Gyulával, Márkus főpolgármes­
terrel és Rudnay Béla főkapitánynyal. A király, a 
kit gróf Paar Ede lovassági tábornok, főhadse- 
ged, König udvari tanácsos, a kabinetiroda lönöke 
és StOgcl udvari pénztáros kisért a királyi váró­
termen áthaladva, kocsira ült és a budai vár­
palotába hajtatott. A várban grót Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagv, Ybl Lajos lovag vár­
kapitány, Jäger udvari biztos és Kavier Károly, 
a kir. palota plébánosa, várla ő felségét. A ki­
rály reggel nyolez órakor csöndes misét hallga­
tott, majd lakosztályába vonult, a hol Ferencz 
Ferdinand trónörökös főherczeggel maradt együtt.
0 felsége délután 4 órakor külön udvari vonaton 
gróf Paar föhadsegéd kíséretében Gödöllőre uta­
zott. Az állomásnál Kapczy főszolgabíró, Egyed 
állomáslönök, a palotában pedig dr. Fruszinszky 
Józset plébános, Nick jószágigazgató, Pirlmer 
evdőmester, Pettera vadászmester, valamint Ybl 
várkapitány és Szotli elleuőr fogadták ü felségét.
Az állomásnál megjelent nagy közönség lelkesen 
éljenezte a királyt. A napokban kimegy Ferencz 
Ferdinánd főherczeg is. A király rövid ideig ma­
rad Gödöllőn. Budapestre csak csütörtökön reggel 
, ün újra, a mikor is délelőtt 10 órakor altalános 
^hallgatást ad a budai királyi palotában.

Ferencz Ferdinánd főherczeg Budapesten való 
artózkodása alkalmából a Pol. Corr. mai számú­

ján a következő budapesti levelet közli:
Ferencz Ferdinánd főlierczeget, a ki a király itt­

léte alatt hosszabb ideig szándékozik Magyarország fő­
városában időzni, Budapestre érkezésekor az egész sajtó 
a legmelegebb, legbensőbb szeretettel üdvözölte. A fő­
herczeg ma Széli Kálmán miniszterelnököt és a kor­
mány többi tagjait fogadta. Még aznap megragadta 6 
ínsége az alkalmat arra, hogy a magyar társaság elite- 

jét kedvencz találkozó helyén, a Parkklubban felkeresse, 
na és holnap pedig az országgyűlés két házának elnök­
sége, a zászlósurak, a tábornoki kar és a közélet jelesei 
ognak tisztelegni ő fenségénél. Mindazok, a kiknek már 

eddig is alkalmuk volt a főherczeggel érintkezni, telje­
sen ő fensége rendkívül megnyerő modorának varázsa 
alatt állanak. A miniszterekkel való társalgás folyamén 
i főherczeg, ki tökéletesen bírja a magyar 
nyelvet, meleg érdeklődést tanúsított a közélet egyes 
kérdései iránt. Ezzel a főherczeg bizonyságát adta annak, 
hogy ő felsége fenkölt példáját követve, nagy súlyt vet 
arra, hogy megismerkedjék társadalmi és közéletével 
annak az országnak, a melyhez a legszentebb kötelékek 
fűzik. Az őszinte érdeklődésnek ezt a megnyilatkozás..; 
lelkes örömmel fogadja az egész közvélemény. Bizo 
nyosra vesszük, hogy a budapesti tartózkodás mély 
benyomással lesz a főherczeg fogékony lelkére és sze­
mélyes tapasztalásaiból is azt a meggyőződést fogja me­
ríteni, hogy a korona iránt való odaadó szeretet és a 
dinasztiához való hagyományos ragaszkodás összeforrod 
a nemzet leikével.

A Búd. Tud. a következőket jelenti: Ferencz Fer­
dinand főherczeg tegnap este óta a magyar székes 
.óvárosban időzik. Mint a trónhoz legközelebb álló fő­
herczeg ő cs. és kir. fensége ezúttal azért jelent mrg 
körünkben, hogy a magyar társadalommal közelebbi 
érintkezésbe lépjen. A fenkölt lelkű főherczeg ideárkezé- 
sének első híre ezen látogatás czéljáról szóló birr i 
együtt az egész fővárosban a legmélyebb megelégedés: 
szülte. Ő cs. és kir. fensége a délután folyamán Szél: 
Kálmán miniszterelnököt és a fővárosban időző lobi: 
minisztereket, báró Fejérváry Gézát, dr. Wlassies 
Gyulát, gróf Széchenyi Manót, dr. Darányi Ignácznt. 
Hegedűs Sándort és dr. Plósz Sándort fogadta és az 
összes megjelentek el voltuk ragadtatva a kegyes szívé­
lyességtől, a melyet a főherczeg, a ki folyékonyan be­
szél magyarul, velük szemben tanúsított, valamint azim 
beható érdeklődéstől és előszeretettől, a meiylyel az á - 
tatok képviselt tárczák ügyei iránt viseltetik. Ma i; 
cs. és kir. fensége a zászlós urakat, a titkos tanácsoséi 
kát és az országgyűlés két házának elnökségét fogadja. 
Kedden Széli Kálmán miniszterelnök a főherczeg jelen­
létének tiszteletére a Park-klubban ebédet ad, a melyre 
a meghívást ő cs. és kir. fensége kegyesen elfogadni 
méltóztatotl. *

Ferencz Ferdinánd főherczeg a napokban a nemzeti 
kaszinóba is el fog látogatni. A park-klubban a főher­
czeg tiszteletére pedig ebédet ad Széli Kálmán minisz­
terelnök, melyre közéletünk előkelőségei közül számosán 
lesznek hivatalosak. Az ebéd az emeleti nagyterem­
ben lesz.

A magyar arisztokráczia körében mindent el fognak 
követni, hogy a főherczegnek budapesti tartózkodását 
tőlük telhetőén kellemessé tegyék. Nagyon jó hangulatot 
tett a magyar előkelő társadalom körében az, hogy a 
főherczeg, mint a trón várományosa immár megismer­
kedni óhajt, nemcsak a politikai közélet tipikusabb 
férfiaival, hanem a magyar előkelő társadalommal is. A 
főúri társaság köreiben általában Ferencz Ferdinánd 
főherczeg látogatása és hosszabb itt tartózkodása a be­
széd tárgya s a főherczeg magatartását mindenütt 
kiváló jelentőségűnek Ítélik s a maguk részéről minden­
ben arra törekszenek, hogy az uralkodó család 
iránt való lojalitásnak s a magyar vendégszeretetnek 
tradicziói ugyanazzal a lelkesedéssel vegyék körül Ferencz 
Ferdinándot, a mely a boldog emlékezetű Rudolf trón­
örököst oly közel hozta a magyar közvéleményhez és a 
magyar közérzülethez.

— A váczi püspök haldoklik. Schuseter 
Konstantin váczi püspök, a ki már hosszabb idő 
óta súlyos beteg — mint Váczról jelentik — 
végóráit éli. Az agg íőpap tegnap este már olyan 
rosszul volt, hogy orvosai étherinjekeziút adtak 
neki. A haldokló püspök már a halotti szentsé­
geket is felvette.

— Egy sziámi herczeg párbaja. Berlinben — 
mint nekünk jelentik — szenzácziós párbajról beszélnek.
A potsdami hadi iskola két növendéke állott egymással 
szemben. A párbajozók egyike egy sziámi herczeg 
volt, ellenfele pedig egy fiatal hadapród volt, a ki egy 
potsdami ezredben szolgált. A páros viaskodásnak az 
volt az oka, hogy a sziámi herczeget sokan boszan- 
tották sajátos nemzeti szokásai miatt. A felek ötször 
csaptak össze. Az ötödik összecsapásnál a herczeg súlyos 
csapást mért sértőjének fejére. A sebesült összerogyoth 
mire a párbajt beszüntették.

— Tízéves találkozás. A budapesti kereskedelmi 
akadémia 1889-ben végzett hallgatói szombaton este tiz 
éves találkozóra gyűltek össze a Kontinental szálloda 
I. em. nagytermében. A találkozón megjelentek : JVévy 
László igazgató, dr. Barna Ignácz kir. táblai biró, 
Bogyó Sándor, dr. Heinrich Károly és dr. Simonyt 
Jenő tanárok. Névy igazgató lendületes beszédének ha­
tása alatt elvben elhatározták a «Budapesti kereske­
delmi akadémiát végzett növendékek szövetségének» 
megalakítását, melynek feladata a tagok anyagi és — 
főképen — erkölcsi támogatása lenne. A megindított 
gyűjtés 707 forintot eredményezett. A társaság a legjobb 
haagulatban a késő éjjeli órákig maradt együtt.

— Tavaszi fegyvergyakcrlatok. A fővárosban és 
környékén ma, május elsején kezdődnek a tavaszi 
fegyvergyakorlatok, a melyekre a tartalékos katonákat 
már behívta a fővárosi katonai ügyosztály. A budapesti 
Mária Terézia 32-ik gyalogezred ma vonul ki Pilis- 
Csabára, a hol egy hónapig marad. A pilis csabai 
táborba vonulnak a tartalékosok is, a kik négy hétig 
tartó fegyvergyakorlaton vesznek részt.

— A magyar turista-egyesület tavaszi kirán­
dulásai. A magyar turista-egyesület budapesti osztálya 
a szép idők beálltával számos kirándulást rendez. Május 
7-én a maróthi hegyekbe, május 11-én Pilis-Csabára, 
május 11-én délután a római fürdőbe, május 14-én 
pedig Verőczére rándulnak ki. Ezenkívül a tavalyi köz­
gyűlés határozata szerint az egyesület minden évben 
egy-egy ezredévi emlékhez is rendez kirándulást. Az 
idén május 21-én és 22-én a kirándulók a pannonhalmi 
ezredévi emléket fogják felkeresni és ezzel kapcsolatban 
kirándulást tesznek a Bakonyba. — Az egyesület leg­
közelebbi társasestélyc május hó 2-án, kedden lesz az 
István főherczeg-szálló I. emeleti dísztermében.

— Becsületszók az egyetemen. Az egyetemi ifjú­
ság között elharapódzott párbajmánia megszüntetésére 
üdvös intézmény felállítását tervezik az egyetemi ifjak 
köreiben. Becsületszéket akarnak létesíteni, a mely az- 
tán az ifjak között felmerült ügyeket szabályszerűen 
elintézné és csak igen súlyos esetekben engedné meg a 
párbajt. A becsületszók csupa komoly és minden tekin­
tetben korrekt fiatal emberekből állna és kiket az ifjú­
sági közgyűlés választ meg.

— Huszárok Nagyváradon. Az eddig Gyulán ál- 
! if.ásozott 2-dik honvédhuszárezred — mint nekünk 
jelentik — tegnapelőtt vonult he Xagy Gyárfás honvéd- 
huszár őrnagy vezetése alatt Nagyváradra, u hol ezen- 
* 1.11 az újonnan épített Fehérváry-laktanyában fog állo­
másozni. Az érkező honvédhuszárokat a nagyváradi 
garuizon tisztikara és a város küldöttsége fogadták. Be­
vonulás előtt Latscher tábornok szemlét tartott, utána 
: dig dr. Bulyovszky József polgármester üdvözölte az 
. /.redet, a melynek nevében Nagy őrnagy mondott kö­
szönetét. Az ezredet a város vendégelte meg, a tisztikar 
tiszteletére bankettet rendeztek.

— A Petru Major válsága. Lapunk múlt szom­
bati számában részletesen foglalkoztunk azokkal a körül­
ményekkel és viszonyokkal, melyek nem annyira veszedel­
mesnek, mint inkább nevetséges színben tüntetik fel a vi- 

• iiykodásairól és tagjainak czivakodásáról hires Petru 
Major román egyetemi ifjak egyesületét. Állításainkra és a 

özeit ténybeli adatokra Fruma Joan egyesületi titkár 
hallgató és Pop Joan alelnök válaszolnak. A vá- 

. sz, a mely csak a román lapokban jelent meg, követ- 
■ ezőleg hangzik :

«A budapesti «Egyetértés» április 22-én, szombati 
számában a «Petru Major válsága» czim alatt meg­
jelent egy czikk, mely számos vádat és alaptalan 

litást tartalmaz. Nem tartottuk szükségesnek az ily 
tendencziózus invektivákkal szemben a helyreigazítást, 
a román publikum nyugalmáért (? !) mégis, támasz­
kodva az egylet XYIII-ik ez évi április 25-én tartott 
rendes ülésében hozott határozatra kinyilatkoztatjuk, 
hagy a nevezett czikkben foglalt és egyletünket érintő 
: iiitások nem felelnek meg a valóságnak és alaptalan 
informácziókon alapulnak.»
Állításainkban kimondtuk, hogy Jantea Marcu a sok 

intrika és gyűlölködés miatt lemondott és ezt fentartjuk 
most is. Mondtuk, hogy a román ifjúság legnagyobb 
része legtöbb idejét kártyázással és korezmában vagy ká­
véházban tölti; áltitásunkat bebizonyítjuk mindazokkal, 
kik a vámköruti, az üllői-úti kávéházakat látogatják, 
melyekben kizárólag a Petru Major-egyesület tagjai vi­
szik a kártyázásban a főszerepet. Az egyesületben a 
válság még most is egyre tart. Elnököt még nem is le­
hetett választani, mert a választás az egyesület ügyme­
netében kétségkívül nagy változásokat idézne elő. Olyan 
természetű körülmények bekövetkezésétől tartanak a 
vezető elemek, hogy az uj elnök megválasztását nem 
nagyon sürgetik. Az egyesületnek a napokban tartott 
ülésében felmerült vitatkozások, a melyek során az ok 
uélküli alacsony gyanúsítások csak ismétlődtek, legjob­
ban igazolták állításaink valódiságát. A román egye­
temi ifjak csak a rövidlátó és távollevő románokat fog­
ják megtéveszthetni, komoly, higgadt ember alig fog 
hinni a ravaszkodó aknamunkásoknak. A különczködő 
román ifjak a rendezendő dalestély küszöbén erőltetett 
nyugalommal akarják elpalástolni az egyesület kebelé­
ben nyomós okok miatt keletkezett viszályokat. Ez 
alig fog sikerülni.

— Elfogott újságírók. Varsóban — mint nekünk 
jelentik — tegnapelőtt a rendőrség elfogta Lewenthalt, 
a Ruryer TVarsavski dúsgazdag kiadótulajdonosát és 
ugyanakkor Pétervárott a rendőrség letartóztatta Ol­
szewski Ferencz ügyvédet, a nevezett lap pétervári le­
velezőjét. A letartóztatás okát nem tudják.

— Nagy sztrájk. A vasvári szolgabiróság — mint 
Sopronból jelentik — május elsejére nagy zavargások­
tól tart, mert a neufeldi juttagyár 2000 munkása közül 
1400 abba akarja hagyni a munkát. A gyárigazgató 
ugyanis elutasitotta a munkások azon kérelmét, hogy május 
elsejét szünnapnak deklarálja. Ezért aztán a munkások 
kimondották a sztrájkot. A csendőrséget nagyon meg­
erősítették.
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— Prielle Kornélia betegsége. A nagy művésznő 
állapota — mint Debreczenből jelentik —- annyira megja­
vult, hogy tegnap már felkelhetett és ki is kocsizott a 
Nagyerdőre. Prielle Kornélia, ha addig egészsége teljesen 
helyreáll, szerdán fog elbúcsúzni a debreczeni közön­
ségtől Sardou Marczelle czimü szerepében.

— Közlekedés a Balatonon. A Balatontavi gőz­
hajózási részvénytársaság május hó elsejétől kezdve na­
ponkint indít járatokat Siófokról Balatonfüredre és vissza, 
valamint Boglárról Révfülöpre—Badacsonyba és vissza. 
Siófokról d. e. 11 óra 5 perczkor indul a gőz­
hajó s 12 órakor érkezik Balatonfüredre, a honnét d. 
u. 3 óra 30 pkor megy vissza Siófokra, s megérkezik 
4 óra 30 pkor. Boglárról déli 12 óra 15 pkor indul a 
hajó s Révfülöpre érkezik 12 óra 45 pkor, innét tovább 
indul 1 óra 10 pkor Badacsonyba jő 2 órakor. Vissza­
felé 2 óra 20 pkor indul s Boglárra érkezik 3 óra 
20 pkor.

— Százhét éves asszony. Temesvárott — mint 
nekünk jelentik — tegnap éjjel egy százhét éves asszony 
halt meg. Alár Magdolna, a női Mathuzsalem, a ki 
1792 márczius 15-én született, még délután temetésen 
volt. Jóízűen megvacsorázott és lefeküdt aludni, hogy 
ne ébredjen fel többé.

— Tüzek. Két nagy tűzvészről ad hirt a táviró. Az 
egyik Widdin-ben pusztított, a hol — mint Szófiából 
táviratozzak — Jt00 épület esett a lángok mar­
talékává. A másik tűzvész Kiel-ben 
GVzmsmza-hajcgyárban tört ki. Az 
teljesen elhamvadt.

Rövid hirok. Sopvonbitti Horváth József, 
•ib-ik gyalogezredbeli káplár szolgálati fegyverével 
agyonlőtte magát. — Csornáit. Kovács János 
földműves két éves gyermeke tévedésből jót hú­
zott egy karbollal telt üvegből. A gyors orvosi 
segély megmentette. — JPúlfalva szatmármegyei 
község közelében az országúton egy czigány ka­
raván tagjai összeverekedtek. Többen súlyosan 
megsebesültek, inig a szatmári csendörség elfogta 
Okét. — Szülni fíhtfn Szloboda Julis 15 éves 
varró leány szerelmi bánatában rézgálicz oldattal 
megméigezte magát.

= Munkások a kúriai bíráskodás ellen. A fő­
városi munkások a tegnapi nap folyamán több nép- 
gyűlést tartottak. E gyűléseken a munkás-szonokok a 
kúriai bíráskodás ellen szólaltak fel.

A vig-uteza 10. szám alatti vendéglőben délelőtt 10 
órakor mintegy 1000 munkás gyűlt össze Paktier 
László elnöklete alatt. Izrael Jakab beszélt a gyűlésen, 
iievesen kikelve a kúriai bíráskodás ellen. A kúriai bí­
ráskodásnak több szakasza — úgymond — egyenesen 
a szocziáidemokraták ellen irányul. Majd a parlamenti 
ellenzéket kezdi támadni, mert az abbeli ígéretének, 
hogy az általános választói jog érdekében parlamenti 
harezot fog folytatni, nem tett eleget. Peichs Ferencz 
ugyanezt németül mondotta el. Izrael még a szocziál- 
demokrata pártnak Széli miniszterelnöknél járt deputá- 
cziójáról számolt be. Az ó-budai munkások délután 3 
órakor a i'öld-ulcza 13. szám alatti vendéglőben gyülé- 
seztek, a hol a rendőrség részéről Czajlik Alajos 
rendőrtanácsos jelent meg. A mintegy 600 munkástól 
látogatott gyűlésen a szónokok a kúriai bíráskodásról 
és az általános választói jogról tartottak beszédeket.

= Leugrott a villamos kocsiról. Vasárnap dél­
előtt a váczi-körut 22. számú ház előtt egy harmincz 
ev körüli munkásember leugrott egy robogó villamos 
kocsi elülső lépcsőjéről, még pedig oly szerencsétlenül, 
hogy agyrázkódást és koponyatörést szenvedett. A sze­
rencsétlen embert, a kinél semmiféle írást nem találtak, 
a mentők a Rókus-kórliázba szállították, a hol még 
most is eszméletlenül fekszik. Felépülése nagyon két-

robbanásától keletkeznek. A kár, a mint ‘eddig futólag 
megbecsülni lehet, már is mintegy másfél millió forint.

Vasárnap reggel öt órakor a külső soroksári-uton a 
«Flóra gyertya-gyár»-ral szemben levő helyi érdekű 
vasút egyik pályaőre, Szerencsés József észrevette, hogy 
a gyár raktárából sürü füst gomolyog ki. Nyomban 
értesítette erről a közeli rendőrőrszemet, a ki a kapust, 
majd az éjjeli őrt felkeltve, figyelmeztette őket a vesze­
delemre. E perezben már sűrűn omlott ki a füst a rak­
tárból s csakhamar a lángok is nyaldosták a falakat.

A kapus a veszélyt látva rögtön a telefonhoz ment, 
s bejelentette a tüzet a központi tűzoltóságnak, a mely­
nek részéről kivonult a központi, VI., Vili., IX. kerületi 
őrség Scerbovszky Szaniszló főparancsnok, Janicsek 
tüzfeliigyelő és Markusovszky Béla segédtiszttel majd 
az önkéntes tűzoltók kettős őrséggel, de mikorra ki­
érkeztek, az egész gyertyaöntő helyiség, a hatalmas 
raktárépülettel együtt, a melyben mintegy 3000 hordó 
nyers anyag s készáru volt, lángtengerben állott. Ter­
mészetesen a kova reggeli idő daczára is tömérdek 
ember verődött össze a gyártelep környékbn, s egy 
része dicséretesen segített a tűzoltóknak a fékevesztett 
elem csillapításán, a mi azonban nem sikerült.

Huszonkét csőből ontották a vizet az égő stearinra 
és szappanra, a mely süstörögve, ropogva, sürü füstöt 
osztva égett tovább. A tűzoltók tiz óra felé annyira ki­
merültek, hegy kirendelték a X. kerületi teljes őrséget.

A veszedelem színhelyére egész sereg rendőr vonult 
ki, hogy a tömeget visszatartsa a pusztulás színterétől. 
Ott voltak Orincsay rendőrtanácsos, dr. Diener Ákos 
kapitány, Rogolya és Párthényi felügyelők, a kiknek 
a legénységgel egyetemben elég dolguk akadt.

Dél felé megjelent a gyártelepen Halmos János pol­
gármester is. a ki szinten megrendülve nézte a rettene­
tes pusztulást. A délutáni órákig a kivonult mentők 
összesen hét tűzoltót részesítettek első segítség­
ben, cl leik valamennyien eltekintve az égési se­
bektől mind heveny szemhurutot kaptak a rop­
pant hőségtől és füsttől. A sebesültek a következők : 
Frányát Janos 38 éves. Lukács István 29 éves, Rit­
ter Gyula 32 éves, Terstogiavea László 28 éves, 
Biles József 19 éves, Hali Károly 29 éves és Szme- 
íana Tivadar 28 éves tűzoltók.

A tűz egyre tartott még a délutáni órákban is, s 
valószínűleg eltart pár napig, addig ugyanis, a mig táp­
anyaga marad.

Hogy a tűzvész mint keletkezett, eddig még nem 
lehetett megállapítani. Az éjjeli őr bemondása szerint a 
raktárépületnek felső, a Duna felé eső részén támadt, 
a hol a tömérdek zsiradék fel volt halmozva, s igy az 
pár perez alatt lángba borult. A rendőrség kiküldöttei 
nyomban megejtették a házbeliek kihallgatását, a kik 
semmi felvilágosítást adni nem tudtak.

A két éjjeli őrről Divkovics Flóriánról és Strasser 
Mihályrói kitűnt, hogy kötelességeiket híven teljesítet­
ték, s igy eddig teljesen rejtély, mint keletkezett a 
romboló tűzvész.

A kora délutáni órákban az üntőhelyiség, padlás és 
pincze az egész készlettel elpusztult, ég folyton sürü, 
fojtó füsttel. A tűzoltóság csupán az igazgatósági 
épületet meg a munkáslakásokat magában foglaló föld­
szintes épületet tudta megmenteni. A tűzvész színhelyére 
egész nap óriási nép tódult.

Vasárnap éjjel még mindig hatalmas lángokkal égett 
a gyár. A tűzvész alkalmasint 1—2 napig eltart még.

A mentők folyton ott vannak a tűz színhelyén és 
eddig 18 embert részesítettek segélyben, a ki könnyebb 
sérüléseket szenvedett.

A Flóra-gyár égése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az ország egyik legnagyobb ipartelepe a lángok mar­
taléka lett.

Vasárnap hajnalban kigyuladt a külső soroksári-uton 
levő Flóra-gyár és mire a veszedelmet észrevették, mire 
megérkezett a segítség, a tűz már annyira elharapózott, 
hogy a telep megmentéséről szó se lehetett.

Az a sok zsiradékféle, a mi abban a gyárban föl 
volt halmozva, nagyon hirtelen borult lángba. A sok 
faggyú megolvadt, hatalmas lánggal égett, valóságos 
tüztenger volt az egész gyár.

Ilyen irtózatos tűz évek óta nem volt a fővárosban. 
Toronymagasságra csapott fül a tűz és a megolvadt zsi­
radék úgy hömpölygőit szerteszét, mint az izzó láva. 

Rémületes látvány volt.
És rémületes volt a tűzoltók munkája is. Nehéz dolog 

volna, hogy megtaláljuk a helyes jelzőt e derék embe­
rek számára, a kik igazán a legönfeiáldozóbb módon 
végezték nehéz kötelességüket, nem törődve sem az 
egészségükkel sem az életükkel. Az égő zsirtümeg olyan 
füstöt, olyan irtózatos szagot terjesztett, hogy még jó­
kora távolságban is elállóit tőle az ember lélekzete. A 
tűzoltók pedig ott működtek e borzasztó füst, e rettene­
tes bűz közepette. Egymásután lettek rosszul és több 
embert úgy kellett elszállítani a helyszínéről.

Vigyázatlanság okozta-e a veszedelmet, bűnös kéz 
gyujtotta-e a tüzet, az még nincs megállapítva. Voltak, 
a kik emlékeztettek rá, hogy négy évvel ezelőtt, 1895. 
április 30-án leégett a Nicholson-gyár. Akkor is az volt 
u vélemény, hogy a tüzet a szoczialisták gyújtották, 
most is az a vélemény hangzott, hogy:

— íme, a szoczialisták illuminácziót rendeztek május 
elsejére 1

De nyilván úgy van, hogy merő véletlen csak, hogy 
épen erre a napra esett a tűz és a szocialistáknak 
semmi részük benne. Plauzibilisabb, hogy a tűz boszu 
müve, a mit azonban a vizsgálat lesz hivatva ki­
deríteni.

A kár meghaladja a másfél milliót.
Vasárnap éjjel a gyár még javában égett. A sok 

íaggyu folyton táplálja a tüzet és mert a hőség, füst, 
bűz nagyon megnehezíti a munkát, a tüzet eloltani 
úgyszólván merő lehetetlenség és a tűzoltóság mind­
össze csak arra szoritkozhatik, hogy a veszedelem tova­
terjedését akadályozza meg.

Hozzáértő emberek azt hiszik, hogy a tűz napokig el 
fog tartani.

Természetes, hogy egész nap rengeteg nézője volt 
annak a borzalmasan szép látványnak, melyet az égő 
gyár nyújtott.

A tüzrő* adjuk egyébként a következő tudósítást: 
Vasárnap reggel üt óra óta veszedelmes lüz pusziit a 

fővárosban. Az országnak egyik legnagyobb gyártelepe, 
a «Flóra* gyertyaöntő, stearin és szappangyár kigyulladt 
t-s most lángokban áll. A gyár a külső soroksári-uton, 
a fővárosi csatorna és szivattyútelep szomszédságában 
van, kellő közepén a gyámügyednek és pusztulása a 
szomszédságot is veszedelemmel fenyegeti.

A tűzvész olyan jellegű, a milyen hosszú évek sora 
óta a fővárosban nem volt. Kimondhatatlan az a szag, 
a», füst, a melyeket a százezereket érő kész- és nyers­
anyag égése terjeszt.

A fővárosnak majd minden tűzoltója ott fáradozik, 
emberfeletti munkát végezve, de mind ez mit sem hasz­
nál, a zsir-anyagban folyton éled, terjed a tűz.

Borzalmas látvány a koromfekete füst, a melyből 
ltpten-aycmou hatalmas lángoszlopok csapnak föl, a 
taelfik a ruiáaktn lilhaimoíott stearin lordók fel-

SZÍNHÁZ és művészet.
— A királyné arczképei. A király Erzsébet 

királyné halála után több magyar és osztrák festőt 
bizolt meg azzal, hogy a királynéról arczképet fessenek, 
melyekkel a király a megdicsőült királyné udvartartá­
sához tartozott személyeket akarja megajándékozni. 
Horowitz tanár a Harrach grófné részére kapott 
megbízást. Ferenczy Ida számára Benczúr festi a 
képet. Festetich grófnő udvarhölgy pedig egy Koppay 
tanár által festett képet kapott a királytól. A művész 
a királynéról egy második arczképet is festett, mely a 
királynak annyira megtetszett, hogy saját dolgozó szo­
bája számára vásárolta meg. László Fülüp szintén 
festi a királynénak a magyar kormány által a buda­
pesti muzeum számára megrendelt arczképet és e czél- 
ból most néhány hétig Becsben időzik.

— Jury vá asztás a műcsarnokban. Az idei ta­
vaszi kiállítás alkalmával kiosztásra kerülő állami arany­
érmék, továbbá a társulati 2000 frios dij és a báró 
Harkányi Frigyes-dij pályabiróságának megválasztá­
sára beérkezett szavazatokat ma számlálta össze a bi­
zottság, melyen Lotz Károly elnüklése mellett Benkö 
Kálmán igazgató, Varlovszky Bertalan, Róna József 
és Szinyei-Merse Pál voltak jelen. A jury rendes 
tagjaivá választattak a következők : Művészek : Stróbl 
Alajos, Kacziánu Ödön, Vaszary Janos. Olgyciy 
Ferencz, Badiiz Oltó, Ferenczy Károly. Nem művé­
szek : gróf Andrássy Tivadar, gróf Andrássy 
Gyula, dr. Berzeviczy Albert. Póttagok lettek a mű­
vészek közül: Basch Gyula, Balló Ede, Zala György. 
Nem művészek közül: Szüry Dénes • és Lipthay 
Kornél.

— Vendégszereplések az operában. Arnoldson 
Sigfrid asszony, a hírneves koioratur-énekesnő. május 
6-án kezdi meg négy estére tervezett vengégszereplését a 
m. kir operailázban. A művésznő az eddigi megállapo­
dások szerint kétszer énekli Mignont és egyszer Car­
ment és Ophéliát Hamletben. — Danczkay Sarolta a 
jövő csütörtökön a már rég hirdetett Ördög Róbert-ben 
mint Alice lép föl. — Better Leonora május 9-én 
kezdi meg vendégszereplését. E napon Berta szerepét 
énekli «A próféta» ban. — Szirovatka Károly tc-no- 
rista május hóban háromszor fog az operában vendég­
szerepelni.

— Kukuska premiere je. Lehar Ferencz «Kukuska» 
czimü operájának premieréjét kedden tartják meg a ma­
gyar királyi operaházban. A bemutatón a főbb szerepe­
ket Kaczér, Hilgertnann , Arányi, Key és Ta• 
káts éneklik. A zenekart Mader Paul dirigálja.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A városrendezés szabályzata. Tegnap délelőtt 

zárt és bizalmas jellegű értekezletet tartott Halmos János 
polgármester, két szakértő mérnökkel és a főjegyzővel, 
a városrendezésre vonatkozó szabályrendelet műszaki 
részére vonatkozó intézkedések megbeszélése czéljából. 
A jelenvoltak egyhangúlag a mellett nyilatkoztak, hogy 
minden olyan esetben, a mikor az utcza vagy tér meg- 
nagyobbitását és mc "szélesítését az illető telektulajdono­
sok kérik, az összes költségeket magok a felek viselik s 
a főváros pénztárát semmiféle kiadás sem terhelheti. 
Megállapodás történt a tekintetben is, hogy mi történjék 
akkor a megtérítés tekintetében, ha az illető utczát 
vagy teret csak egyik oldalún szabályozzák.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A parkklub közgyűlése. A park-klub 1899 

április hó 30-án délután 5 órakor tartotta meg fenn­
állása óta 4-ik évi rendes közgyűlését. A közgyűlés 
gróf Andrássy Aladár királyi főkamarásmester lett 
megválasztva. Wekerle Sándor, őrgróf Pallavicini 
Ede és Miklós Ödön a számvizsgáló bizottság tagjai 
által fölülvizsgált 1898-ik évi zárszámadások rendben 
találtattak. A közgyűlés ennek folytán Kiyirák Lajos 
egyleti titkár-pénztárnoknak a felmentvényt megadta. Az 
évi jelentés szerint a klubnak 1898. évben 100.380 frt 
jövedelme volt. Tagdijakból és kisebb bevételekből (mint 
késedelmi kamatok stb.) befolyt 87.154 forint, játék­
dijakból 3666 forint, összesen 90.820 forint. Maradt 
tagdijhátralék 9560 frt, melynek nagy része ez évben 
már befolyt. Kiadatott a klub fentartására, adóssága ka­
mataira és tőketörlesztések 56.744 forint, újabb beszer­
zésekre 30 142 forint. Az évi maradvány készpénzben 
3934 forint, követelésben 9560 forint, összesen 13.494 
forint. A klub ügyeit intéző 5 tagból álló igazgatóságba 
1899. évre bevá’asilattak : gróf Apponyi Lajos, báró

Atzél Béla, Beöthy Ákos, herezeg Esterházy Ala­
jos. gróf Széchenyi Béla. A hölgyválasztmány elnöknőit: 
özv. gróf Széchenyi Imréné szül. Sztáray-Szirmay 
Alexandria grófnőt, özv. gróf Károlyi Viktorné szül. 
Orczy Irma bárónőt, báró Dániel Ernőné szül. Oséry 
Szerénát újból választották meg, A klubnak 4498 négy­
szög öl nagy telke a Stefánia utón és gazdagon beren­
dezett palotája egy millió forint értéket képvisel. A tisz­
teletbeli tagok száma 31. Mindannyian részben uralko­
dók, részben uralkodó házak tagjai. Az alapszabályok 
értelmében tagdijat nem fizetnek. Fizető tag vau 991, 
és pedig 299 hölgy és 692 férfi. Jelentékenyebb társas­
köreink közül a múlt évben a park klubnak volt leg­
nagyobb jövedelme tagdíjakból (87,154 frt), mig ellen­
ben kevesebbet vett be játékdijakból (3666 frt.) Ez a 
következő összehasonlításból tűnik ki : A nemzeti kaszi 
nóban a múlt évben befolyt tagdíjban, hátralékokkal és 
beiratási dijakkal együtt 75.543 frt, kártyapénzből 
20.946 frt. A tagok száma 708. A régi tagok tagdija 
63 frt. az ujabbaké részben 100, részben 120 Irt. A 
beiratási dij 200 frt. Az országos kaszinóban befolyt 
tagdijakból 50.440 frt, kártyapénzből 25.774 frt. A 
tagok száma 1468. A tagdíj részben 60, részben 40 és 
20 frt, A beiratási dij 20 frt. A lipótvárosi kaszinóban 
befolyt tagdijakból 60.016 frt, kártyapénzből 11.505 
frt. A tagok száma 1202. A tagdíj 50 es 60 frt. A be­
iratási dij 20 frt.

— Az erkölcsnemesitö egyesület tegnap délelőtt 
igazgató választmányi ülést tartott gróf Gsáky Albin 
v. b. t. t. elnöklése mellett. Dr. Gyulai/ Béla főtitkár 
előterjesztése alapján hozzájárult a választmány ahhoz, 
hogy tárgyalást folytassanak a «Nemzeti Szövetség»-gel, 
az egyesülés végett. Az ifjúsági egyesületek alakítása és 
fönntartása körül végzett buzgalom elismeréséül, az 
idén Almás Gábor bábezai néptanító és Tóth Gyula 
szegedi igazgató-tanitó részesül 100—100 korona juta­
lomban és elismerő oklevélben. Örömmel vette tudomá­
sul a választmány, hogy Tóth Kálmán gyöngyösi tanító 
az ifjúsági egyesül.tét mintaszerűen vezeti és folytono­
san fejleszti s hogy legutóbb is, a neki megszavazott 
100 korona jutalmat odaajándékozta az ifjúsági egyesü­
letnek. A hűséges belső cselédeknek szánt jutalomból 
az idén a következők részesülnek: özv. Zámbó Jo- 
zsefné Kis-Horpásoa 45 év óta cseléd; Gere István 
Kis-Horpáss 39* év; Járó Mihály Halas 38 év; Bábel 
Ignácz Nagy-Oroszi 30 év; Skrinjár Mraz János 
Zólyom-Bucs 37 év; Vaszlavek Anna Trencsén 31 
év. Valamennyien 50— 50 koronát kapnak, kivéve az 
elsőt, a ki 10 koronában részesül. Az elnökség fölvetette 
a kérdést, miképp lehetne a külíöldön megindult és 
egyre nagyobbodó mozgalom példájára, valamely kezde­
ményező lépést tenni az iszákosság ellen. Ma elhatároz­
ták, hogy fölkérik Hoáossy Imrét, venné az ügyet a 
pártfogasába s indítaná meg az akcziót, akár törvény- 
utján, akár a kormány közbenjöttével.

— Á magyar turista-egyesület május hó 2-án 
kedden este 8 órakor tartja május havi társasestélyét 
az István főherczeg-szálló első emeleti dísztermében.

— Az ügyvédségeitek országos egyesületének 
előkészítő bizottsága tegnap este 8 órakor értekezletet 
tartott a vámház körút 12. sz. alatt. Az értekezlet meg­
állapította az alapszabály tervezetet, mely szerint az 
egyesület czélja az ügyvédsegédek anyagi és erkölcsi ér­
dekeit megóvni, az ügyvédi és közjegyzői irodáknak tisz­
tességes elemekkel való ellátása, és munkaközvetítés, 
végül az állásnélküliek segélyezése. Elhatározták egyut 
tál, hogy politikai és vallási kérdések vitatása az egye­
sület kebelében tilos. A megállapított alapszabály ter­
vezetet egy holnap megtartandó nagy értekezlet elé ter­
jesztik, mely a közgyűlés idejét is meg fogja álla­
pítani.

— Házfelügyelők közgyűlése. A budapesti ház- 
felügyelők egyesülete vasárnap délután tartolta meg köz­
gyűlését, melyen az egész tisztikar leköszönt. A január 
22-én megválasztott tisztikar egyes tagjai ellen ugyanis 
azt a vádat emelték, hogy a helylcözvetitésnél Buk­
táinak egyesekkel, hogy maguknak províziót 
szerezzenek s kérni akarták a választás megsemmisí­
tését. A tisztikar tehát leköszönt a közgyűlésen s Rákóczy 
Károly elnök felszólította mindazokat, kik vádolni akar­
nak, hogy szólaljanak fel a közgyűlésen. Miután senki 
sem jelentkezett, megejtették az uj választásokat. 2 3
szavazat kivételével az összes szavazatok a régi tisztikar 
tagjaira estek.

Hírlapírók közgyűlése.
A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete vasárnap 

délelőtt tartotta közgyűléséi.
A magyarországi hírlapírók nyugdíj intézeté­

nek közgyűlése után délben 1 órakor fényes lakoma 
volt a Royal-szálló egyik nagy termében, a melyen ott 
voltak Széli Kálmán miniszterelnök és Hegedűs Sán­
dor kereskedelmi miniszter is. Az asztalfőn a miniszterek 
közt Fáik Miksa óvsz. képviselő, a nyugdíjintézet el­
nöke foglalt helyet. Olt voltak továbbá: GajáH Ödön, 
Heltai Jenő, Molnár Antal, Keményt Ambrus és 
Szois Pál orsz. képviselők, Vészi József a «budapesti 
újságírók egyesületének* elnöke, lovag Fáik Zsigmond, 
zalai Fcnyvessy Adolf, Tenczer Pál, Feld Soma 
igazgató, Halász Sándor és Qonda Béla miniszteri 
osztálytanácsosok, Frecskay János a szabadalmi hiva­
tni segédhivatali főigazgatója, Fuchs Lajos, a «magyar- 
franczia biztosító-társaság» igazgatója, Poor Jakab, az 
«Assecurazione Generali» képviselője, Veigelsberg Leo, 
Gellert Mór kir. tanácsos, Deutsch Antal, Schiller 
Zsigmond, Sturm Albert, Fenyő Sándor, Lendvai 
Sándor, Szatmári Mór, Sasvári Ármin, dr. Radó 
Sámuel, Rothauser Miksa, Kcszler József, Káin oki 
Henrik, Friedmann Lipót, Szokolay Kornél, Hevesi 
József, Márkus Miksa, György Aladár, Cziklay 
Lajos, Sipos Ignácz, dr. Bodor Zsigmond, Adorján 
Sándor, dr. Schönfeld Arthur, Fay Béla, Graz 
Gusztáv, dr. Leisner Ignácz, Kecskóczy tanár, Szé­
kely Samu, dr. Bán Zsigmond stb. Távolmaradásukat 
kimentették : Lukács László pénzügyminiszter, We­
kerle Sándor á közigazgatási bíróság elnöke, Márkus 
József főpolgármester, Halmos János polgármester, 
Kautz Gyula, az osztrák-magyar bank kormányzója, 
Hevesi Ödön, a «pesti hazai első takarékpénztár* igaz­
gatója, Lukács Antak, a földhitelintézet igazgatója és 
Jetiinek Henrik, a «budapesti közüli vaspálya-társa­
ság* vezérigazgatója.

Az első felköszöntőt Fáik Miksa mondotta:
T. uraim és barátaim! Miként a mai közgyűlésen 

előterjesztett jelentésből látták, a mi intézetünk, és ezt 
minden kérkedés nélkül mondhatjuk, valóban virágzó 
állapotnak örvend. A mi vagyonunk deczember 31-ikén 
egészen közel járt a 700.000 forinthoz és én ezt, a mi 
a jelentésben is ki van mondva, megtoldom azzal, hogy 
azóta körülbelül megint 20.000 írttal több leli, úgy hogy 
ma körülbelül 720.000 írttal rendelkezünk. (Bravó! 
Tetszés.)

Ha visszaemlékezem, hogy 1881-ben, a mikor ezt az 
intézetet megalapítottuk, egy pár kolléga, a ki már 
előbb éveken át fáradozott egy hasonló intézet létreho­
zásával és ezek részéről nekem boldogult kollegám, 
Törzs Kálmán mint három évi gyűjtés eredményét egy 
1100 írtról szóló takarékpénztári könyvecskét adott at, 
akkor valóban azt kell mondani, hogy ez a ma elért 
eredmény olyan, a milyent még legmerészebb álmaink­
ban sem mertünk volna várni, (ügy van!) Hogy kinek 
és minek köszönhetjük ezt az eredményt, az önök előtt 
ismeretes; köszönjük első sorban magunknak, a kik da­
czára annak, hogy a magyar hírlapíró nem Örvend va­
lami nagyon fényes anyagi helyzetnek, áldozatokkal 
is hozzájárultunk ezen intézetnek megalapításához, 
és köszönjük másodsorban a közönség nagymérvű tá­
mogatásának. (Úgy van !) De van egy harmadik, inkább 
negativ momemtum, a mely kapcsolatban áll ezen má­
sodikkal, tudniillik a közönség támogatásával, és ezen 
támogatásnak nagymérvűt némileg magyarázhatva 
teszi. E negativ momentum az, hogy intézetünk köréből 
a politika teljesen ki volt zárva. Mindegyikünk dolgozott 
szorgalmasan a maga tehetsége és a maga meggyő­
ződése szerint; milyen ez a meggyőződés, az mi soha­

sem kérdeztük, csak azt néz!ük, vájjon olyan mriap- 
iró-e, a ki a hírlapírói karakternek becsületére válik és 
hogyha az volt, szívesen vettük fel sorainkba.

Bármily szorgalmasan dolgoztunk is, mindnyájunknak 
a háta mögött egy sötét gondolat állott, post equitem 
sédét atra cura, tudniillik az a gondolat, hogy vájjon 
mi lesz belőlünk, ha ma vagy holnap a szellem vagy a 
test, vagy mindkettő egyszerre felmondja a szolgálatot, 
vagy pedig ha magukhoz becsenget a főszerkesztő, de 
nem az a földi főszerkesztő, a kivel önök perelni, fele­
selni és disputáim szoktak (Derültség), hanem az a 
mennyei főszerkesztő, a ki semmiféle ellenmondási nem 
tűr és a kinek a parancsait feltétlenül teljesíteni kell; 
ha az becsenget magához, mi lesz akkor a feleségünk­
ből, mi lesz akkor a gyermekeinkből ?

Ez a közös gond volt az, a mi bennünket egyesített, 
mikor ezt az intézetet megalapítottuk és az tartott össze 
bennünket a mai napig és az vitte ki azt, «hogy egye­
sült erővel dolgoztunk minden politikai pártkülönbség 
nélkül, minden alkalommal, a hol a hírlapírói «apró 
leányáról», ezen nyugdíjintézetről volt szó. (Tetszés,)

Én azt hiszem és remélem és kérem önöket, sőt ezen 
kérelem még arra az időre is szól. mikor én már nem 
leszek itt, emlékezzenek Macchiavellinek azon mondatára, 
hogy az államok ugyanazon eszközökkel iki ugyanazon 
elvekkel tartatnak fenn, a melyek által létrejöttek. Em­
lékezzenek arra vissza, hogy ezen intézet felvirágzások­
nak egyik előfeltétele az volt, hogy a politikával ne 
foglalkozzék és maradjanak hívek ezen elvhez ezentúl is. 
(Helyeslés.)

Ha ennek daczára is az igazgatóság bátorságot vett 
magának szerény körünkbe meghívni azt a férfiút, a ki 
tulajdonképen a magyarországi politika élén áll (Elénk 
éljenzés), a ki a magyar kormánynak a feje, a ki a 
szabadelvű pártnak a vezére, ha ezt a férfiút bátrak 
voltunk körünkbe hivni, nem azért tettük, hogy 6 benne 
üdvözöljük és ünnepeljük a nagy államférfit, a politikust, 
a pártvezért, ő ezen minőségében is bírja osztatlan bi­
zalmunkat, bírja teljes szeretetünket és l#zteletünket 
(Éljenzés), de ezen érzelmeknek iránta más helyütt és 
más utón fogunk kifejezést adni, ma ünnepiünk és üd­
vözlünk benne egy kitűnő magyar hazafit, azt a kitűnő 
magyar hazafit, a ki több évtized óta, mindenütt a hol 
a magyar kultúra érzékeiről van szó, első sorban áll 
a küzdők közt (Ügy van !), azon kitűnő magyar hazafit, 
a ki az irodalom és különösen a hírlapirodalom iránt 
mindenkor tisztelettel és vokonszenvvel viseltetett (Igaz! 
Úgy van !); a ki nem osztozott azoknak a rövidlátó 
embereknek a nézetében, a kik egy bizonyos megvetés­
sel szoktak lenézni a «skriblerekre», hanem a ki át­
értette azt a fontos szerepet, a melyet a hírlapirodalom 
ez alkotmányos allamban betölteni hivatva van.

Ezen minőségben emelem poharam ő exczellencziájúra 
és szivem mélyéből, és azt hiszem, bátran tehetem 
hozzá, mindnyájunk szivének mélyéből (Úgy van !) azt 
kívánom, hogy az úristen őt sokáig éltesse. (Hosszan­
tartó éljenzés.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Igen tisztelt uraim ! 
(Halljuk ! Halljuk !) Azok a megtisztelő szavak, a me­
lyeket az én tisztelt barátom, ennek az egyesületnek 
elnöke hozzám intézni szíveskedett, igen örömteljes, 
hálás visszhangot keltettek bennem.

Tisztelt barátomtól, mondhatnám, kora gyermeksé­
gemben sokat tanultam; el voltam készülve arra, 
hogy ina is fogok tőle tanulni valamit; tanultam is : 
majd megmondom, mit. (Halljuk!)

Kora gyermekségem óta tanultam tőle, mert azok 
közé tartoztam, a kik a fiatal kor fogékony lelkese­
désével szívták magukba az «F— k » ezikkeket (Éljen­
zés) : és nagyon elevenen emlékszem arra az időre, a 
midőn a vakáczió alatt mindennap nagy türelmetlen­
séggel vártam a tejest — az hozta a postát. (Derült­
ség.) És ha előbb bontottam fel a postát, mint a 
boldogult atyám, én is azt néztem rögtön, de ő is 
kérdezte rögtön: van-e a «Naplódban F— k czikk ?

Most is tanultam valamit: egy dolgot, a mit csak 
erőltetve hiszek el és egy másik dolgot, a mi csodál­
kozásomat kelti fel.

Az egyik ez: Tisztelt barátom azt mondja, hogy ez 
a társaság a maga kebeléből kizárta a politikát. Nos, 
ha itt végig nézek (Derültség) és erről tanítanak ki 
engemet, megvallom, igazán némi kétely száll. 
(Elénk derültség és tetszés.)

A másik, a mi szinte csodálkozással tölt el, az az, 
hogy van itt egy társaság, a mely nagy sikerrel mü 
ködik s a melynek nincsen adóssága, nos, eme dolgok 
egyike sem magyar vonás (Derültség); és ez a tár­
saság, a mely pedig első sorban magyar, ebben a 
két dologban olyat mutat fel, a mi nem magyar 
tulajdonság.

Igen szívesen jöttem el ide és nem azért — ebben 
tisztelt barátomnak igaza van — hogy önöknek híze­
legjek és szépe Égjek s mintha ezzel azt akarnám mu­
tatni, hogy — a mi magukra nézve sajnálatos — két 
hónap óta abban az állásban vagyok, a melyben 
önökre vagyok szorulva és azért jövök, hogy önöknek 
a kegyét keressem. Nem. A ki közpályámat figyelem­
mel kísérte, tudja, hogy én egyet vallottam mindig és" 
ez az, hogy a szellemi munka emeli fel az embert 
legjobban és munka nélkül én hasznos embert nem 
ismerek, hasznos polgárát az országnak elképzelni 
nem tudom. (Élénk tetszés és éljenzés.) És az a szel­
lemi munka, a melyet önök teljesítenek, egyiKO a 
legnehezebbeknek, egyike a legmagasztosahbaknak. 
(Elénk éljenzés.)

A legnagyobb önfeláldozás kell hozzá, ezt a munkát 
végezni, a hol, ha minden meg is van, egy nincs 
meg : a nyugalom és az idő. ü.yan zsurnalisztát én 
még nem ismertem, -a kinek ideje b-U volna. (Derült­
ség.) Es ez egyike azoknak a sok dolgoknak, a me­
lyek engemet is önökhöz vonzanak és önökhöz köt­
nek, mert én is, fájdalom, azok közé tartozom, a 
kiknek tahin sok egyebe sincs, de egy bizonyos időre, 
az sincs (Élénk derültség.)

De ide vezetett az, hogy nagy tisztelője voltam 
mindig és vagyok ma is a sajtónak és különösen a 
magyar sajtónak, a melynek nagy hivatásától és nagy 
missziójától már gyermekkorom óta áthatva voltam. 
Megmutattam e tiszteletet akkor is, a mikor nem 
voltam hatalmon, a mikor nem volt szükségein arra, 
hogy támogassanak (Igaz! Úgy van !), vagy nem volt 
szükségem arra, hogy engem épen nem, vagy ke- 
vésbhe támadjanak, (ügy van k) Es ha erre azután 
önök is azt mondják — én igen örülök, hogy azt 
mondják és bizonyítják, — hogy úgy van, és én 
ezért önöknek nagy köszönettel tartozom. (Éljenzés.)

De egyet nem tudnak — és ezt most megmondom. 
(Halljuk ! Halljuk !)

Revelálom magamat. Az első polgári foglalkozás, 
az első professzió, a melybe én belementem, a szer­
kesztőség. (Derültség. Halljuk ! Halljuk !)

Kora ifjúságomban — egy emléket idézek csak fel 
magamban, de nekem kedves ez az emlék — ambi- 
czionáltam, hogy abban a gimnáziumban, a melyben 
tanulmányaimat végeztem — talán t. barátom Rákosi 
Jenő is emlékszik még rá, — önképzőkör alakuljon 
és az lapot adjon ki, s azután igen megtisztelve érez­
tem magamat, a mikor annak szerkesztőjévé engem 
választottak. (Derültség. Éljenzés.) Ez volt ambicziórn- 
nak legfőbb tárgya; és micsoda önérzettel és minő 
méltóságteljesen viseltem c lisztet! (Derültség.)

Akkor 16 éves voltam és azt a lapot «Bimbó- 
íüzér»-nek hívták. (Zajos derültség és tetszés.) Ez volt 
első szellemi szárnypróbálgatásom.

Azokból a bimbókból, a melyeket akkor egymáshoz fűz­
tem, bizony kevés rózsa fakadt: gyümölcs még kevesebb 
érlelődött a virágból ; de azért édes az emlékezés reá 
és belőlem soha semmi sem fogja elenyésztetni annak 
emlékét, milyen büszke voltam arra, a mikor az első 
novellát megírtam. (Derültség. Tetszés.)

Ma komolyabb dolgokkal foglalkozom ; (Halljuk !); 
és hogy én legyek az egyedüli politikus ebben a tár­
saságban, (Derültség. Tetszés.), hát én politikát is 
akarok csinálni. (Halljuk !) Talán megengedik ; nem 
tartozom a disciplina alá és igy nem félek t. barátom 
zsarnoki tekintetétől, (Derültség.), mert nem vétkeztem 
az alapszabályok ellen, ha politikával foglalkozom is, 
de nagyon rövid leszek. (Halljuk ! Halljuk!)

Nagyon jól tudom, hogy mindenkinek, a ki egy 
ország ügyeit vezeti, a sajtóra, annak lelkesítő erejére 
szüksége van, de senkinek talán annyira, mint a 
magyar államférfiunak, azon nagy nemzeti érdekek 
védelmezése, fejlesztése és érvényesítése szempontjából, 
a melyek gondjaira vannak bizva. (Igaz! Úgy van!) 
Es szükségünk van nemcsak a támogató saitóra, ha­

nem — és talán még inkább — a kritizáló sajtóra. 
Tessék nekem elhinni, mi. a kik önök előtt csak • 
«becses anyag* vagyunk (Derültség.), a kiket önök 
kezelnek, — én is azok közé tartozom — nem félünk 
attól, akármilyen erős, akárminő szigorú Ítéletet olva­
sunk ; csak egy bánt, és ez azután repulsiv erővel ig 
bír, nemcsak psychikailag nem kellemes, de magára 
az ügyre, a melynek gondozása forog szóban, is ár- 
talrnas, és ez az: ha nem igazságos, ha nem objektív 
az az ítélet. De én a magyar sajtó kiváló jellemvo- 
násának tartom azt, hogy keresi, védi, támogatja és 
őrzi az igazságot és ezért biztató rám nézve az önök 
kegyes és szives fogadása. (Éljenzés.)

Én el vagyok határozva a magam utján menni* 
kitűztem a czélt, a mely felé indultam, kitűztem az 
irányt, megjelöltem nagyjában az eszközöket, ezekről 
nem mondok le. Lesz-e s ker, az isten kezében van.
En Horatius-szal tartok : «Tedd meg kötelességedet 
többet ne tégy ! A többit tegyék meg az istenek !> És 
ha sikerül, a mire becsülettel törekszem, hogy, a mint 
Cicero egy levelében irta: «vistute duce, comite for- 
tuna» megállhassam helyemet, ezen küzdjek és ha 
isten sikerre vezet, boldog leszek és becsületes törek­
vésemben mindig örülni fogok és bátorítani és erősí­
teni íog, ha az önök támogatását megnyerem. (Élénk 
tetszés, éljenzés ) Önökre, a magyar sajtóra és a ma­
gyar sajtónak ezen virágzó egyesületére és ennek ki- 
esucsosodásában a magyar sajtó nesztorán, ezen 
egyesület elnökére, Fáik Miksára üritem poharamat, 
(Hosszas élénk éljenzés.)
Iveménél Ambrus Hegedűs minisztert élteti. 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Első sor­

ban hálámnak adok mélyen érzett kifejezést azért a tá­
mogatásért, azért a valóban testvéri szerétéiért, a melv- 
Ível ez alkalommal is kitüntetni méltóztatnak ; de más- 
felől szeretetemnek akarok kifejezést adni. még pedi® 
abban a minőségemben, a melyben ma itt vagyok. Éq 
itt — bocsánatot kérek Neményi tisztelt barátomtól — 
nem kereskedelmi miniszter vagyok, hanem a hirlapirúk 
nyugdijintézeténck alelnöke (Lelkes éljenzés). És ne 
méltóztassanak azt hinni, hogy én itt valami rangsoio- 
zalot akarok csinálni; de a rangomnak megfelelő helyet 
cl kell foglalnom, a rangomból folyó nemcsak jogot, de 
kötelességet is gyakorolnom kell és ezt nem engedem 
oda senkinek : házigazda vagyok és igy a vendégeket 
akarom fe!köszöntem. (Élénk tetszés.)

Vendégünk a hirlapirúk nyugdíjintézetének testvér- 
egyesülete : a Budapesti újságírók egyesülete. Azt 
a testvéri szeretetet és egyetértést, a mely az egyenek 
közt meg volt mindig, de a mely az egyletek között is 
most fokozottabb mértékben van meg, mint volt előbb, 
ezt a testvéries egyetértést, a mely előmozdítja vala­
mennyi egyesületnek crősbödését, jó hírnevét, gyarapo­
dását, az egyesületek első sorban elnökeiknek köszön­
hetik. (Éljenzés.) Már most természetes, hogy én, mint 
a nyugdíjintézet alelnöke, csak nem követhetem el azt 
a hízelgést Fáik Miksa igen tisztelt elnökünkkel 
szemben . . .

Fáik Miksa: Miért ne? (Zajos derültség.)
Hegedűs Sándor : Mert tőle hallottam azt az anekdo­

tát, mikor egy közös barátunknak — szegény meghalt 
már — egyik depuíáczió a másik után gratulált vala­
mihez s az egyiknek végre azt mondotta a szónok: 
«Már bocsánatot kérünk, tudjuk, hogy a szerénységét 
sárii, ha még további dicséretekkel halmozzuk el . . .» 
félbeszakitolta és azt mondta : «Folytassa csak ! Nem 
képzeli, hogy mennyit bírok el 1» (Derültség.) Hát én 
azt jól tudom, hogy Fáik Miksa sok munkát bír el, de 
de sok dicséretet is. Miért ? Mert a munkájában van a 
dicsősége és igy ez kifejezi maga magát és avatatlan 
szónokra nem szorul. (Élénk tetszés és éljenzés.)

En tehát, mint házigazda, az ő érdemeinek felsorolá­
sát mellőzve s jókivánataimat csatolva azokhoz az éke3 
szavakhoz, a melyek az ő éltetésével végződtek, vendég­
egyleteink elnökeihez fordulok s azon két egyesületi elnököt, 
a kiket szerencsénk van körünkben tisztelhetni, köszöntöm 
fel (Élénk éljenzés.), kívánva, hogy érdemeiknél és sze­
rzetüknél fogva mindig részesüljenek abban, a mit 
megérdemelnek, mert ha ebben mindig részesülni fog­
nak, akkor jól tudom, hogy mindig sok szerzetben és 
sok dicsőségben fognak részesülni. (Elénk tetszés és él- 
jenzés.)

Heltai Ferencz : A miniszterelnöknek valóban költői 
szurnyalásu felköszöntője után a legnehezebb feladatnak 
tekinti, a mit azelőtt a legkönnyebbnek vélt: újra Fáik 
Miksát felköszönteni, de a hála érzete készteti arra, 
hogy c feladattal mégis megpróbálkozzék. Azon nagy 
sikerekből, a melyeket a hírlapírók nyugdíjintézete 19 
évi fennállása alatt elért, Falle Miksa az ő ismert sze­
rénységével mindönkiié rárótt valamit, csak ő maga a 
saját részét nem vette ki ebből. (Igaz! Úgy van !) Pedig 
csak ő volt az, a ki állandóan concilians magatartásá­
val a széthúzó erőket egyesítette és igy biztosította az 
azelőtt egy ízben már meghiúsult kísérletnek eredmé­
nyét. Az ő összeköttetései, az ő szeretetreméltó egyéni­
sége, az ő önfeláldozása volt az, a minek az intézet fel­
virágzása köszönhető és igy az egész t.rsaságnak 
lelke mélyen táplált érzelmeivel vél találkozni ablian az 
óhajban, vajha a hírlapírói kar Fáik Miksát még sek, 
sok éven at vallhassa a magáénak. (Lelkes éljenzés.)

Vészi József: Mint az ujsúgirúk egyesületének kép­
viselője, a sajtó munkásainak s különösen a sajtó egye­
sületeinek magasztos törekvéseikben lelki harmóniájára 
emeli poharát. (Elénk éljenzés.)

Ezután a miniszterek, kiknek Fáik Miksa mégegyszer 
köszönetét mondo’t megjelenésükért, lelkes éljenzés közt 
távoztak.

Szöts Pál ezután méltatja az intézet alelnökeinek, 
Heltai Ferencznek és Veigelsberg Leónak az intézet 
felvirágoztatása körül szerzett érdemeit és ezekre emeli 
poharat. (Zajos éljenzés.)

Végül Geliéri Mór Molnár Antal orsz. képviselőt, 
mint az intézet buzgó titkárát köszöntötte fel. (Elénk 
éljenzés.)

A Szabad Lyceum közgyűlése
A Szabad Lyceum tudomány és ismeretterjesztő egye­

sület vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta évi rendes 
közgyűlését az akadémia kis termében ff ckerle Sándor 
elnöklete alatt. A közgyűlésen igen előkelő közönség 
volt jelen. Olt láttuk ff lassies és Hegedűs miniszte­
reket, Joannovicli György államtitkárt, Borszéky Soma 
min. tanácsost, Beöthy Zsolt, Alexander Bernát, Than 
Károly, dr. König Gusztáv, Földes Béla egyetemi taná­
rokat, Kämmerer Ernő képviselőt. Erődy Béla főigazga­
tót ; a hölgyek közül Plósz miniszternél leányaival, 
Wlassicsné, gróf Hugonnay Béláné, Hegedűs Sandorné, 
Rudnay Béláné, Beniczkyné-Bajza Lenke, Herischné, 
Földes Béláné, Dárday-Szendéné stb.

A közgyűlést Wekerle Sándor nyitotta meg hosszabb 
beszéddel.

Őszinte köszönetét mondok azért a szives érdeki 
dósért, melyet megtisztelő megjelenésük által ügyun 
iránt tanúsítottak s a Szabad liczeum egyesület mai 
közgyűlését megnyitódnak nyilvánítom.

Egybegyültünk, hogy számot adjunk a lefolyt évben 
kifejtett tevékenységünkről, hogy képét nyújtsuk mű­
ködésünk irányának, jövőre kiható törekvéseinknek.

Az a jelentés, melyet a társaság titkára fog _ e;°.er* 
jcszteni, bizonyságot szolgáltat arról, hogy működésűn 
inéin volt meddő a lefolyt évadban. A tudomány 
ismeretek tág mezejét jártuk be előadásainkkal, az 
ismertetett általános terjesztésén kívül egy-egy körre > 
erjedő, egy-egy szakot felölelő rendszeres, ezélzatos el­

adásokat is tartottunk, a közönség fokozódó érdé '• 
lődése mellett. Sőt egész uj irányban egy nagy 
dalmi osztálynak, a munkásoknak nagy körére igye 
szünk kiterjeszteni müködésünkoL Ezeknek ^ tarlót un 
rendszeres előadásokat s az a nagy érdeklődés, 
ebben a körben nyilvánult, mely ezeket a széles retege 
két mozgatta meg, a legörvendetesebb eredménye e g 
kifejtett tevékenységünknek. Hisz a szellemi ^'vj;zee, 
iránti vágyódás felkeltése, a szellemi élvezetek szirs^. 
nck megértése már magában véve féleredménye 
ralis törekvéseknek. S ha ezek a kulturális türekv - 
nagy társadalmi osztályokban vernek gyökeret, a ku 
népek szellemi magaslatára emelnek egész nemzed 

Az alchimisták maguk részére akarták hasznosi 
ismereteiket, s törekvésük kába kísérletnek izony ^ 
Ma is kába, eredményében meddő az a kísérlet, 
tudomány, törekvés, mely a tudós czelláiáuak

fűid közé szói ül : 1
válik, ha közkincsesé lj 
tétlenné teszi, utópiánk 
megosztását; elkallód 
ha mindenkinek egyíoi 
A szellemi világ kincsi 
örök tüzéből valók, i 
mennél többet vesznél 
hozzáférhetővé keli 
ismereteket.

Társulatunk feladati 
kívánja használni arra 
ről előadás tartassék.

Választhattunk-e veil 
mint a művészet kórod 
nézve azért, mert hi^ 
fejlődve, az elismerés 
gyár társadalom elé, 
vetelje a társadalo; 
telje mindenekelőtt md 
kultúrájának és nagy>. 
is kiható maradandó. i| 
a művészet.

A művészet igazán 
egyes kiváltságosak, 
meg, ha nem egyesei 
válik kulturális sztikstj 
művészet a gyönyöri 
kasztani nemcsak a \ 
nemzedékeknek, s a i| 
tositékát nyújtja uemd 
népnek is, mely igaz] 
ma is néhány perez;: 
napirendünk folyamad 
művészi nevelésről ; 
tására. (Éljenzés.)

Az elnöki megnyit? 
képviselő a társulat t| 
jelentését, mely szer r 
előadást tartott 945> 
csak 102 előadás vo.t

Azután Telek Jaj 
egyesület vagyoni 
vették.

Elnök felkérésére 
meg értekezései a

Wekerle Sándor 
előad, sat s egyben i 
hogy Plósz Sande, 
taggá választja.

Azután következe | 
az, hogy Joannov 
megválasztották elnöki 
évi maradt.

A közgyűlést JoaA

TÖRVÉNYI
A virágvölgyi

megírtuk annak ; > t 
plébános viselt doigail 
hitközség — mint Pel 
gyűlésében 41 szóvalI 
esek plébános eilen 
tása miatt bűnvádi í 
összeg körülbelül 7-.| 
állítólag politikai ági

— Döntő-Footbal
a műegyetemi fontba 

küzdelme ma <; etil 
kezdetét a miiiena 
A végleges csapatüsd 
tolt meg. A B. T. 
Thompson, Lieszkoy,! 
Lucius fedezetek; Hl 
Arthur Yoland kapij 
Mayer, Szekeres, íj 
Gillemot, Lindner, 
hátvédek : Boross ;|

Ország
— Az í-l 

A vigadó nagytermj 
verseny, a melyet 
versenyen igen nagy 
meg, a mely minüvl 
egyes párok küzdőid 
vívtak. A vitőrvivásq 
kardvívásban Gáspi 
első dijat. A versen! 
jelenti, a mennyiben 
vivők, hanem a verj 
iskolát kuitiválják. 4 
net illeti meg a ma| 
lehetővé tette, 
mérjék össze 
ezt a nemes sportol 
mig végre megvcltj 
említettük, a kardi 
Berti Lászlónak jut| 
cs. és kir. katona, 
és nagyon előkelő 
szaros Ervinnel vil 
száig. Ez különbenj 
leverni bizony nem 
vívás győztese Gáá 
emlék dij at; azt 
mester emlékét hir| 
denkor annak : 
a mely a nagy Ke| 
eddig is legjobb 
tegnapi győzelme d 
hogy még sok sikel 
vivóiskola dicsőség!

A verseny réggé 
tisztet a következői 
Andrássy Géza, lol 
dr. Benyovits Lajj 
Jenő, Dessewfíy 
dr. Gerenday Győri 
dr. Hámorv Laszlcl 
baán Kiss Ferenij 
Vida, Lisznyai D. 
Gyula, Ristow Gtl 
Italo, dr. Síettnel 
Széchenyi Imre, 
Krepelka 0. Béla. I 

A voltok versel 
táiyozási küzdelerl 
sorozott vivők. 

Viiörvivásban\ 
1. összeállítás: 

Lászlóval (Bécs-Ul 
nel, Czeglédi Endíj 
Lakcer Károly ha 
Jenővel, Gerentserj 
Porteleky László 

A legyőzőitek 
tásnál: Czeglédi j 
László Mészáros 
Györgygyel, Berti | 

A harmadik 
László Berti Lászlj 

Ezek közül az | 
második párban 
első helyekre déli! 

Következett a 
Az első össze 

ged) Haas Tivadd 
Hoffmann Géza (I
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|bb — a kritizáló sajtón.

a kik önök előtt csak 
Derültség.), a kiket önök 
Ize tartozom — nem félünk 

Irminő szigorú Ítéletet olva- 
; azután repulsiv erővel is 
vm kellemes, de magár» 

j,z .sa forog szóban, is ár-
■ igazságos, ha nem objektiv 
|ar sajtó kiváló jellemvo- 
pEresi, v di, támogatja és 
l'i'iitó rám nézve az önök
■ E'jenzés.)

magam utján menni- 
Biv indultam, kitűztem az 
■an az eszközüket, ezekről 
Bér, az isten kezében van 

>dd meg kötelességedet*
Jegyek meg az istenek !> És 
Jtt. törekszem, hogy, a mint
■ oistute duce, comite for- 
Bmet, ezen küzdjek és ha 
leszek becsületes türek-

:f-k ts bátorítani és erösi. 
isát megnyerem. (Élénk 

magyar sajtóra és a ma.
I egy-5ülettre és ennek ki- 
Jár sajtó nesztorára, ezen 
fcks ra ürítem poharamat.

|üs minisztert élteti, 
deimi miniszter: Első sor- 
evzett kifejezést azért a tá- 

testvéri szerétéiért, a mely. 
pici méltóztatnak : de más- 

jezést adni. még pedig 
elvben ma itt vagyok. Én 

Jetiy; tisztelt bar.itomtói — 
la.-yok, hanem a hírlapírók 
|iLs éljenzés). És ne 

vn :lt valami rangsoro- 
;nnak megfelelő helyet 

folyó nemcsak jogot, de 
ei. es ezt nem engedem 

és így a vendégeket 
I tetszés.)
I nyugdíjintézetének testvér- 
y.v .'f/j/dv egyesülete. Azt 
Tics:, a mely az egyének 

I mely az egyletek között is 
[van mg. mint volt előbb, 

mely előmozdítja vaia- 
jv hírnevét, gyarapo- 

Irvon tlnükeiknek köszön- 
I természetes, hogy én, mint 
|iit nem követhetem el azt 
gén tiszteit elnökünkkel

iajos derültség.) 
ő:e hallottam azt az anekdo- 
knak — szegény meghalt 

násik után gratulált vala- 
azt mondotta a szónok : 

_ ,;k. hogy a szerénységét 
•etekkel halmozzuk el . . .»

^Folytassa csak! Nem 
lel 1> (Derültség.) Hát én 
Iksa sok munkát bir el, de 
■Mert a munkájában van a 
■maga magát és avatatlan 

tetszés és éljenzés.) 
az ő érdemeinek felsorolá­

st csatolva azokhoz az ékes 
Kelésével végződtek, vendég- 
I s azon két egyesületi elnököt, 

koen tisztelhetni, köszöntőm 
ho :y érdemeiknél és sze- 

[részesüljenek abban, a mit 
bben mindig részesülni fog« 

mindig sok szeretetben és 
fcsüini. 'Elénk tetszés és él-

ahrr-.ilöknek valóban költői 
n a . »nehezebb feladatnak 

[: .. : z-nek vélt: újra Falb 
írnia érzete készteti arra, 
g r Ó lmozzék. Azon nagy 

ír vrruk nyugdíjintézete 19 
ÍÜ-/-V Miksa az ő ismert sze­
lt valamit, csak ő maga a 
|iól. !. .. íz ! Úgy van !) Pedig 
óan concilians magatartásá­

cs igy biztositotta az 
gíiiusuit kísérletnek eredmé- 

u szeretetreméltó egyéni- 
z. a minek az intézet fel- 

r az egész társaságnak 
|ivel v- : iadiikozni abban az 

kar Fáik Miksát még sok, 
i as. (Lelkes éljenzés.) 

sa-z.n-k egyesületének kép- 
kf.íönus-n a sajtó egye­

seikben lelki harmóniájára 
|és.)

Fáik Miksa mégegyszer 
lesu .ért, lelkes éljenzés közt

i az intézet alelnökeinek, 
•berg Lónak az intézet 

érdemeit és ezekre emeli

ár Antal orsz. képviselőt, 
itt köszöntötte fel. (Éleuk

m közgyűlése
ny . s ismeretterjesztő egye- 
órakor tartotta évi rendes 
termében ff ekerle Sándor 
sen igen előkelő közönség 

:sic•> és Hegedűs miniszíe- 
|:.:amíitkárt, Botszéky Soma 

, Alexander Bernát, Than 
Földes Béla egyetemi taná- 

is lót. Erődy Béla főigazga- 
jósz miniszternél leányaival, 
L'.-.áné, Hegedűs Sandorné, 
Bajza Lenke, Henschné, 
né stb.

indoi nyitotta meg hosszabb

.:-.ért a szives érdekig 
Menésük áltál ügyünk 
liczeum «egyesület mai
ni tóm.
adjunk a lefolyt évben 
y kepét nyújtsuk mu-
tu törekvéseinknek.
ság titkára fog előtér- 
rroi, hogy működésűnk 
dban. A tudomány es

be előadásainkkal, n.z
kívül egy-cgy körre ki- 

endszeres. ezélzatos elő- 
Ínség fokozódó érdek* 
yban egy nagy 
ik nagy körére igíe J 
,L Ezeknek tartottunk 
Kt,:> érdeklődés, me í
f ezeket a széles
: sebb eredménye eddig 

a szellemi élvezetek 
lemi élvezetek szüksége- 
ve féleredménye kultu- 
i kulturális törekvések 
rnek gyökeret, a koltnr 
lcek egész nemzelekei* 
■ akarták hasznosítani 

|kaba kísérletnek bizony
Idő az a kísérlet, « » 
uüós czelláiának né3»

egyetértés, HÉTFŐ, MÁJUS 1. 3
fii.i közé szóiul: hasznossá, eredményessé csak az nitnl 
válik, ha közkincscsé leszen. Társadalmi rendünk lehe­
tetlenné teszi, utópiának nyilvánítja az anyagi javak 
megosztását; elkallódnak, megsemmisülnének azok, 
ha mindenkinek egyformán hozzáférhetőkké tétetnének.
A szellemi világ kincsei azonban annak az oltárnak 
őrök tuzéből valók, mely _ annál nagyobb lobot vet, 
mennél többet vesznek belőle; közkincscsé mindenkinek 
hozzáférhetővé kell azért tennünk a tudományokat, az 
ismereteket.

Társulatunk feladatához híven, közgyűléseit is fel 
kívánja használni arra, hogy valamely korszerű kérdés­
ről előadás tartassék.

Választhattunk-e volna korszerűbb és méltóbb kérdést, 
mint a művészét kérdését. Korszerű különösen reánk 
nézve azért, mert hisz művészetünk megizmosodva, ki­
fejlődve, az elismerés babéraival a homlokán lép a ma­
gyar társadalom elé, hogy tért követeljen magának, kö­
vetelje a társadalom méltánylását, gyámolitását, köve­
telje mindenekelőtt megértését. És méltó, mert a népek 
kultúrájának és nagyságának nincs a messze utókorra 
is kiható maradandóbb bizonyítéka és emlékoszlopa, mint 
a művészet.

A művészet igazán nagygyá csak úgy lehet, ha nem 
egyes kiváltságosak, hanem egy nagy társadalom érti 
meg, ha nem egyeseknek, hanem széles rétegeknek 
válik kulturális szükségletévé. Az igazán nagygyá lett 
művészet a gyönyörök legtisztább torrásait képes fa­
kasztani nemcsak a jelennek, hanem a nemzedékek és 
nemzedékeknek, s a halhatatlanság földön elérhető biz­
tosítékát nyújtja nemcsak a művésznek, hanem annak a 
népnek is, mely igazán megértette. Szenteljünk azért 
ma is néhány perczet ennek a magasabb kultúrának s 
napirendünk folyamán kérjük fel Feszty Árpád urat a 
művészi nevelésről szóló előadásának szives megtar­
tására. (Éljenzés.)

Az elnöki megnyitó után dr. Hegedűs Lóránt orsz. 
képviselő a társulat titkára terjesztette be terjedelmes 
jelentését, mely szerint a társulat a téli évadban 142 
előadást tartott 9458 látogatóval, a tavalyi évadban 
csak 102 előadás volt 5600 látogatóval.

Azután Telek Janos pénztáros tett jelentést az 
egyesület vagyoni állásáról. E jelentést is tudomásul 
vették.

Elnök felkérésére Feszty Árpád festőművész tartotta 
meg értekezései a «művészi nevelésről».

fVekerle Sándor megköszönte Fesztynek tanulságos 
előadását s egyben indítványára elhatározta a közgyűlés, 
hogy Plősz Sándor igazságügyminisztert tiszteletbeli 
taggá választja.

Azután következett a szavazás, a melynek eredménye 
az. hogy Joan növi eh György ny. államtitkárt újból 
megválasztották elnöknek. A tisztikar teljesen a múlt 
évi maradt.

A közgyűlést Joannovich György zárta be.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
A virágvölgyi plébánia panamája. Részletesen 

megírtuk annak idején Havlicsek Vincze virágvölgyi 
plébános viselt dolgait. A pozsonyi katholikus autonom 
hitközség — mint Pozsonyból jelentik — tegnapi köz­
gyűlésében 41 szóval 31 ellen elhatározta, hogy Havli­
csek plébános ellen az összes egyházi alapok elsikkasz- 
tása miatt bűnvádi feljelentést tesz. Az elsikkasztott 
összeg körülbelül 72.000 frtra rug, a mit a plébános 
állítólag politikai agitáczió szervezésére használt fel.

SPORT.
— Döntö-Fooíball match. A budapesti tornaklub és 

a műegyetemi football klubnak az elsőségért való döntő 
küzdelme ma (hétfőn) délután fél 5 órakor veszj 
kezdetét a miileneumi (csömöri-uti versenypályán^ 
A végleges usapatösszetétel a következőképpen áliapitta^ 
tolt meg. A B. T. K. részéről: Guttmann, Klebersherg. 
Thompson, Lieszkoy, Minder csatárok ; Róka, Mannó. 
Lucius fedezetek; Harsány és \. \olland hátvédek ^ 
Arthur Yoland kapuved. A műegyetemiek részéről : 
Mayer, Szekeres, Hochstein, Misky, Üjváry csatárok ; 
Giliemot, Lindner, Pobuda fedezet; Szikla és Beliczay 
hátvédek ; Boross kapuvéd.

Országos vivóverseny.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

A vigadó nagytermében tegnap folyt le az országos vivó- 
verseny, a melyet a magyar athlctikai klub rendezett. A 
versenyen igen nagyszámú és előkelő közönség jelent 
meg, a mely mindvégig nagy érdeklődéssel nézte az 
egyes párok küzdelmét. A versenyzők vitőrre és kardra 
vívtak. A vilőrvivasban Berti László honvédhadnagy, a 
kardvívásban Gáspár Arthur hírlapíró nyerte el az 
első dijat. A verseny a magyar iskola nagy diadalát 
jelenti, a mennyiben nemcsak a nyerők voltak magyar 
vivők, hanem a versenyzők legkiválóbbjai is a magyar 
iskolát kuitiválják. A verseny rendezéséért nagy köszö­
net illeti meg a magyar athletikai kiubot, a mely ezzel 
lehetővé tette, hogy az ország legjobb vívói 
mérjék össze \ kardjaikat és fejleszszék mindenütt 
ezt a nemes sportot. Reggeltől késő estig vívtak a párok, 
mig végre megvolt a döntő küzdelem, a mely, mint 
említettük, a kardban Gáspár Arthurnak, a vitőrben 
Berti Lászlónak juttatta a babért. Berti a bécsújhelyi 
cs. és kir. katonai torna- és vivótanfolyamból került ki 
és nagyon előkelő stilt mutatott. Döntő küzdelmét Mé­
szárol Ervinnel vívta — közel háromnegyed óra bősz- 
száig. Ez különben ellenfelének a dicséretére szól, a kit 
leverni bizony nem a legkönnyebb feladat volt. A kard 
vívás győztese Gáspár Arthur megkapja a Keresztessy- 
emlékdijat; azt a diadalmi jelvényt, a mely a nagy 
mester emlékét hirdeti és a mely tulajdonosát is min­
denkor annak a szellemnek a követésére fogja késztetni, 
a mely a nagy Keresztessy működését áthatotta. Gáspár 
eddig Is legjobb magyar vivőink közt foglalt helyet 
tegnapi győzelme pedig a legelsők közé emeli. Kívánjuk 
hogy még sok sikert arasson a maga és a magyar 
vivóiskola dicsőségére.

A verseny reggeltől késő estig tartott. A versenybírói 
tisztet a következő urak töltötték be: Akay Alajos, gróf 
Andrássy Géza, lovag Árlow Gusztáv, Bekénv Gyula 
dr. Benyovits Lajos, Bolgár Ferencz, báró Bothmer 
Jenő, Dessewffy Arisztid, Farkas Jenő, Fery Oszkár, 
dr. Gerenday György, Gvomon Dezső, Halász Zsiga, 
dr. Hámorv László, Hentaller Lajos, Iványi Gyula. Kis 
baári Kiss Ferencz, dr. Krasznay Ferencz, Kuczera 
Vida, Lisznyai D. Tihamér, dr. Marion Henrik, Rákossy 
Gyula, Ristovv Gusztáv cs. és kir. százados, Santelh 
Italo, dr. Stettner László, K. Szabó István, gr. dr. 
Széchenyi Imre, Tenner Henrik cs. és kir. százados, 

Kvepelka 0. Béla.
A voltok versenyének vívásában resztvettek az o=z- 

táiyozási küzdelemben az első és második osztályba 

sorozott vivők.
1 ~i l örvivásban :
1 összeállítás: Zaluskv Zdislav (Bécs-'Jjhely) 

Lászlóval (Bécs-Ujhely), "ilollóssy Jenő Mészáros 
ne!, Czeglédi Eridre (Szeged) Gisser Ágostonnal (Nyílra), 
Lakner Károly ivanits Gézával, Pinczel György Horváth 
Jenővel, Gerentsér László (Szeged) Szántay Jenővel, dr. 
Portelekv Lásztó Berti Lászlóval. ....

A legyőzőitek a versenyből kiesvén, 11. összeállí­
tásnál : Czeglédi Endre Lakner Károlylyal, Gerentscr 
László Mészáros Ervinnel, dr. Porteleky László Pinczel 
Györeyevel, Berti László Czeglédy Endrével.

A harmadik összeállításba kerültek: dr. Porteleky 
László Berti Lászlóval, Mészáros Ervin Czegkdy Endrével.

Ezek közül az első párban győztes Berti László, a 
második párban Mészáros Ervin. A donto küzdelem az 
első helvekre délutánra maralt.

Következett a voltok versenye kardvívásban-.
Az első összeállításban vívtak: Czeglédy Endre (Sze- 

ged) Haas Tivadarral, Hoch Henrik Szantay Jenővel, 
Hoffmann Géza (Szeged) Szluha Sándorral, dr. Porteleky

László K. Vásárhelyi Zeit innal, dr. Mészáros Ervin 
Márkus Somával. Kneife! Ede Szőts Aladárral (Vácz), 
Laknár Károly Zaluska Zdislavxal (Bécs-Ujhely), Pen- 
nioger Antal Hellebronth Bélával, Halbleib József 
Dusbaba Vilmossal (Békds-Csaba), Konkoly-Thege Sán­
dor Hollósy Jenővel, Kaltschmid Pál (Becs) Kaberfeld 
Marczellel, Kállay Béla Adler Dezsővel, Tasnády Endre 
Gisser Ágostonnal (Nyitra), Hosszú István Tóth Ferencz- 
czel (Szeged), Tom bor Jenő Bérli Lászlóval (Bécs-Uj­
hely), Herczfeld Frigyes Sátori Ernővel, Gerentsér 
László (Szeged) Szvasztics Imrével, Láng Oszkár (Már­
na aros-Sziget) Schindler Emillel, Pálmay Andor Nagy 
Bélával, Gáspár Arthur Fehér Edgárral, Gerber Oszkár 
Borsody Lászlóval, Kopácsy Béla Hunyady Bélával, 
Ivanits Géza Lészay Ottóval.

A második összeállításban: dr. Porteleky László Berti 
Lászlóval, Ivanits Géza Hosszú Istvánnal, Kopácsy Béla 
Herzfeld Frigyessel, Dasbaba Vilmos Gerentsér Lászlóval, 
Szántay Jenő Borsody Lászlóval, Hellebronth Béla 
Pálmay Andorrai, Haberfeld Marcell Kállay Bélával, 
Mészáros Ervin Szluha Sándorral, Tanády Endre Hol- 
lóssy Jenővel, Haas Tivadar Gáspár Arthurral, Szőts 
Aladár Schindler Emillel, Zaluski Zdislav Pálmay 
Andorral.

A harmadik sorozatban: Haberfeld Marcell Szőts 
Aladárral, Borsody László Tasnády Endrével, Gerentsér 
László Ivanits Gézával, Pálmay Andor Kopácsy Bélával, 
Mészáros Ervin Porteleky Lászlóval, Gáspár Arthur 
Zaluskv Zdislavva!.

A negyedik összeállításban: Mészáros Ervin Tasnády 
Endrével, Haberfeld Marczell Pálmay Andorral, Gáspár 
Arthur ivanits Gézával, ezek közül győztes az első par- 
ban Tasnády Endre, a másodikban Pálmay Andor, a 
harmadikban Gáspár Arthur.

Következett délután a vitÖrvivás döntő küzdelme, 
Mészáros Ervin és Berti László között, mely utóbbi a 
vitőrvivás első győztese maradt és a honvédelmi m. kir. 
minisztérium tiszteletdijának részese lett. A második 
helyért Zalusky Zdislav dr. Porteleky Lászlóval küzdött, 
ki győztes maradt, egy ujabbi assautban Mészáros Er­
vinnel azonban legyőzetett, úgy, hogy Mészáros Ervin 
maradt a második győztes. A harmadik helyért 
dr. Porteleky László Czeglédy Endrével vívott, mely 
utóbbi legyőzetett, a harmadik dijat tehát dr. 
Porteleky László nyerte.

A kardvívás döntő küzdelmében Tasnády Endre 
vívott Pálmay Andorral, ki győztes maradt; a másik 
assautban Pálmay Andor Gáspár Arthurral vivőit, 
mely küzdelem Gáspár Arthur győzelmével végződött. 
Gáspár Arthur ezen győzelmével az egész verseny kard- 
győztese s a Keresztessy-emlékdij nyertese lett.

A küzdelem a második helyért következőleg folyt le : 
Tasnády Endre—Haas Tivadarral, győztes lett Tasnády. 
Ivanits Géza—Zalusky Zdislavval > Zalusky
Pálmay Andor-Fehér Edgárral > Pálmay
Tasnády Endre—Zalusky Zdislavval » Tasnády
Tasnády Endre—Pálmay Andorral > Pálmay

A kard küzdelem m ásodik győztese tehát Pálmay 
Andor lett.

A küzdelem a harmadik helyre 
Nagy Béla—-Fejér Edgárral 
Zalusky Zdislav—Haas Tivadarral 
Kopácsy Béla—Hellebranth Béla 
Haberfeld Marczell—Ivanits Géza 
Tasnády Endre—Zalusky Zdislav 
Fejér Edgar—Haberfeld Marczell 
Zalusky Zdislav—Kopácsy Béla 
Tasnády Endre—Haberfeld Marczell 
Haberfeld Marczell—Zalusky Zdislav 
Tasnády Endre—Zalusky Zdislav

Tehát a győztes a kardvívásban harmadik helyen 
Zalusky Zdislav lett.

Az akadémiában részt vettek Szőts Aladár (Vácz) 
Müller Károlylyal (Temesvár), Arlow Gusztáv Toricelli 
Angeloval (Temesvár), Gáspár Artúr Gerentsér László­
val (Szeged), Toricelli Angelo Majone Vincenzovai, 
Szántó Jenő Dusbaba Vilmossal (Békés-Csaba), Halász 
Zsiga Ristow Gusztávval (Bécs-Ujhely), Arlow Gusztáv 
Tenner Henrikkel (Bécs-Ujhely), Kaltschmid Pál (Becs) 
dr. Porteleky Lászlóval, Halbleib József Borsody László­
val, Gerentsér László Berti Lászlóval (Bécs-Ujhely), 
Tenner Henrik Kukulsch Alfréddel, Benyovits Lajos dr. 
Ristov Gusztávval, Zalavszky Béla Medrziczky Ferencz- 
czel, Majone Vincenzo Kukulsch Alfréddel, Zalusky Zdis­
lav Czeglédy Endrével, Halász Zsiga Medrziczky Fe- 
renczczel, Pálmay Ander Zalusky Zdislavval, Berti 
László Czeglédy Endrével, Iványi Gyula Zalavszky Bé­
lával.

hogy iiivei nem csalatkoznak benne.

Gohér, Brodler és Mell elsők

következő volt: 
győztes lett Fejér

> Zalusky 
» Kopácsy 
» Haberfeld
> Tasnády 
» Haberfeld 
» Zalusky

Tasnády 
Zalusky 
Zalusky

sen bebizonyította 
Jelöltjeink közül 
lettek, mig Adoma, A la greque, Bambula és 
Maltheser helyre érkeztek.

A részletes eredmény a következő:
I. Áprilisi verseny. 2400 kor., 1300 ra. Szemere M.

3é Gondolat (Cleminson) V2 hoszszal első, Leader 
második, 1 hoszszal Napfény harmadik, aztán Wedding 
Eve, Drift. Tot.: 5 : 36. Helyre: I. 25 : 134, II. 25 : 99.

II. Handicap. 2400 kor., 1800 m. Gróf Degenfeld I.
4é Gohér (Barker) biztosan V2 hoszszal első, Vigécz 
második, Vi hoszszal Juratus harmadik, aztán Félénk, 
Trick-Track, Valaki, Gretchen. Tot.: 5 : 19. Helyre :
I. 25 : 42, II. 25 : 36, III. 25: 32.

III. Trial stakes. 44.000 kor., 1600 m. Báró 
Königswartf.-r Hermann 3é Bonvivant (Adams) köny- 
nyen harmadfél hoszszal első, Adoma (Gilchrist) máso­
dik, fél hoszszal Szabász (Cleminson) harmadik, egy 
hoszszal Rio Tinto negyedik, aztán Ronny, lro, Pharao, 
Mindegy. Boston. Tot.: 5:16. Helyre: 1.25:40,
II. 25 : 45, III. 25 : 41.

IV. Góliáth-verseny. 4400 kor. 1200 m. Mr. Green 
3é Sarkantyú (Gilchrist) könnyen 3 hoszszal első, 
Alá grecque 2-dik, 5 hoszszal Dúca 3-dik, aztán Cecilie, 
Matúra, Isolde, Berenice, Mini. Round the corner. 
Totalizator: 5 : 23. Helyre: I. 25 : 42, 11. 37, III. 54.

V. Eladó handicap. 2400 kor. 1000 m. Mr. XV. 
Denis 3é Apród III. (Adams) könnyen 2 hoszszal első, 
Youríix 2-dik, fejhoszszal Bambula 3-dik, aztán Liebig, 
Dilemma. Clou, Glückauf, Collision, Plaisirchen. Tota­
lizator : 5 : 17. Helyre: 25 : I. 40, II. 48, III. 71.

VI. Handicap. 2400 kor. 1600 m. Dreher A. 3é 
Brodler (Smith) könnyen 3/4 hoszszal első, Wahr­
scheinlich 2-dik, 3 hoszszal Malteser 3-dik, aztán 
Junius, Castagnette, Forgó és Win son money, lota- 
lizatőr : 5:19. Helyre : I. 25 : 36, II. 25 : 38, III. 25 : 40. 
VII. Gátverseny. 1800 kor. 2800 m. miklósfalvi ménes 
4é Mell (Geoghegan) könnyen 5 hoszszal első, Jutka 
2-dik, President 3-dik. Totalizator: 5 : 7.

(IX. nap. Május 1.)
Május elseje az uj kétévesek első szereplésének napja, 

melyek a Micsoda-versenyben és a Szent Lipőt- 
díjban fognak bemutatkozni.

Az egyes lovak esélyeinek megbeszélése teljesen lehe­
tetlen, hisz minden istállónak megvan a maga nagyra- 
tartott kétévese s hogy azok miként viszonylanak egy­
máshoz, azt megállapítani képtelenség.

Rendszerint a Lipót-dijban szokták az egyes istállók 
jobb kétéveseiket szerepeltetni, melynek távja 1000 mé­
ter, mig a Micsoda-versenyt csak 900 méterre futják.

A fiatal szeszélyes csikók csak nagynehezen szoktak 
jó start-al elindulni s a küzdelemben is nem egyszer 
tagadják meg lovasaiknak az engedelmességet.

Kitűnő származása van Szemere Cocker-jének, azon­
kívül igen nagyra tartják Königswarter Pilátusát, 
Lederer Ritka ii.-jét, Festetics Hamlet-jét s Blasko- 
vits Charmer-jét, s igy nem lehetetlen, hogy a Szent 
Lipót-dijat ezek közül nyeri meg valamelyik.

A kétéves versenyek mellett érdekes lehet a Fenék- 
verseny, hol Cid fog összekerülni az öregebb évjárat 
jobbjaival. Mi győzelmét valószínűnek tartjuk, hacsak 
Lulu, mely a minap megtagadta lovasának az enge­
delmességet, meg nem előzi.

A részletes program m a következő:
I. Myeretlenek versenye. 2000 korona az elsőnek. 

400 korona a másodiknak. 3 évesek. Távolság 2400 
méter.
Schlauberger sgam 
San Salvatore stpm 
Mon piaisir pm 
Eregy sgam 
Banda sgak

II. Eladóverseny. 
korona a másodiknak 
Glück auf! 3é sgam 
Vértes 3é pm 
Ártatlan 3é pk 
Dráva 3é sgam 
Morny 6é stpm 
Brabantine 3é pk

TÁVIRATOK.
Leoben, ápr. 30. Tegnap déltájban itt igen gyenge 

földrengést észleltek. SL-Michaelben délben 12 óra «> 
psrezkor szintén földrengést észleltek, mely északról dél 
felé vonult menydörgésszerü robaj kíséretében. A föld­
rengés 3 másodperczig tartott és semmiféle kárt nem 
okozott.

Troppau, április 30. A tarlománygyülés tegnapi esti 
ülésében az összes szavazatokkal a szlávok ellenében 
olyan határozatot fogadott el, a melyben a tartomány- 
gyűlés kijelenti, hogy megmarad annál a nézeténéj, 
hogy az egyetlen kezesség a birodalom zavartalan fejlő­
désére és politikai hatalmi állására a fennálló alkotmány 
mellett való rendületlen kitartásban, az alkotmány és szel­
leme és értelme szerint való állandó alkalmazásában van s 
hogy a 14. §. alkalmazása az alkotmánynak sem értel­
mén, sem szellemén nem alapszik. Swiecsy képviselő a 
szláv képviselők nevében kijelenni, hogy a szláv képvise­
lők megmaradnak annál a nézetüknél, hogy a viszo­
nyok szanálása csak az egyenjogúság érvényesülésével 
lehetséges és hogy a 14. §. alkalmazásáért a felelősség 
az obstruáló pártokat terheli.

I II M z i ■■ ' F írlközönség kóréból.
Waldheim hivatalos vasúti útmutatója
májusra a bel- és külföld uj menetren­
déivel. a fővárosok útmutatóival és Becs, Prága, 

Kis kiadás belföldi menet- Budapest, Grácz és Trieszt térképeivel. — 
renddelSOkr.,postán 35kr. Ára €0 kr., postán 70 kr. S6049

GANZ és TÁRSA ’
lasiiDlö és gépgyár résziiay-társulat Budapesten,
április hó 27-iki közgyűlésen hozott határozat értelmében
a májas hó 1-ón esedékes szelvényt az esedékesség 
napjától kezdve

©, é. 100 írttal
váltja be a Magyar Általános Hitelbank Budapesten.

3-3034 Az igazgatóság.

Tavaséi nemzetközi tárlat városligeti műcsarnokba a 
nyitva délelőtt 9 órától, délután ti óráig. Belépődíj 
öb kr.

Technológiai iparmuienm nyitva d. e. 9 órátó 11-ig d. u.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—S-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Iparművészeti muzeum és az iparművészeti társulal 

állandó bazárja az üllöi-uton héttő és péntek kivételével 
naponkint 9—!-ig.

.Az iparművészeti muzeum könyvtára nyitva este fél
7-től fél 9-ig.

Deák-mauzóleum a kerepesi-uü temetőben nyitva d. a. 3 
órától 5-ig.

Nemzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva 
reggel 9-től. esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 1U—1-ig.
A „Hodoló diszfelvonulás“ Éisenhut Ferencz óriási kör­

képe látható Városliget. Andrássy-ut végén, reggel 9-től 
este ti óráig. Belépő dij 50 kr.. gyermekjegy 30 kr.

As 1848—-18-ikí esabadsagharczl emlék-gyűjtemény 
és KcsButh-museum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az ipar- 
csarnokban. d. e. 9—12-ig es délután 3—ti-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától i. a 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-nl 
£0. sz., í. em. d. e. 9—J2-ig es d. u. 3—6-ig. Vasár- és 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. CFF.PAHAZ.
Budapest, 1899 május 1 én.

NESZED SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 május 1-én.

Az arany ember.
Eredeti dráma 5 felv.. előjá 
tékkal, 7 képben. Irta Jókai M.

VIG-SZifeHAZ.
Budapest. 1899 május 1-én. 

Az arany kakas.
Bohózat- 3 felvonásban. írták 
Blumenthal 0. és Kadelburg 
(x. Magyarosította Fái J. B. 

Személyek

Berti
Ervin-

Alagi versenyek.
(II. nap. Április 30.)

— Az Egyetértés tudósitójától. —
A kellemes idő óriási publikumot vonzott ki az alagi 

versenypályára, a mai második versenyekre. Az alagi 
versenypálya mindjobban megérdemli a magyar New­
market nevet, a mit a mai versenyek zsúfolt tribünjei 
ismét igazoltak. Bár a mai nap összeesett a bécsi Trial- 
Stakes-sel, Budapest vasárnapi sporlküzünségének nagy 
tömege elfeledtette, hogy a hivatásos sportmanek Becs­
ben vannak.

A mai nap főfutamát a Verhung-gátverseny ké­
pezte, a melyre azonban csak három lovat nyergeitek. 
Elsőnek Futár galoppolt át a czélvonalon Verbung 
előtt. Nagy meglepetést keltett az első futamban Ro- 
lionczy G. Tiszagyöngye-nek győzelme, a melyet 
Krause lovagolt mesterien.

Jelöltjeink közül Pogon, May be, Újfalu elsők 
lettek.

A részletes eredmény a következő :
I. Myeretlenek handicapja. Dij 1300 kor. Táv. 

1200 m. Rohonczy G. Tiszagyöngye (lov. Krause) 
másfél hoszszal könnyen első, Yvonne (lov. hg Taxis) 
második, Edison (lov. Kreutzbruck) egy hoszszal har­
madik. Futottak még Consort, Tárná, Ohó, Duty, York, 
Delnő. Tot. 5 : 50. Helyre 25 : 89, 57 és 69.

II. Eladók versenye. Dij 1300 kor. Táv. 2000 m. 
Blaskovich E. Daliás (lov. Kreutzbruck) másfél hosz­
szal könnyen első, Morgó II. (lov. br. Eltz) második,
A Ifió (lov. Gömöry) két hoszszal harmadik. Futottak 
még Aszfaltbetyár, Kékes, Glaneur, Árkádia. Tot, 5:28. 
Helyre 25: 45, 38 és 49.

III. Verbung gátverseny. Dij 3600 kor. Táv. 2600 
méter. Gróf Orssich P. Futár (lov. Rosacke) egy hosz­
szal első, Verbung (lov. Csompora) második, Grobian 
harmadik. Tot.: 5 : 12.

IV. Gátverseny-handicap. Dij 1800 kor. Táv. 
2400 méter. Báró Korb-Weidenheim F. Pogon (lov. 
báró Eltz) két hosszal első, Döme második. Tot.: 5:8.

V. Pylades akadályverseny. Dij 2400 kor. Táv. 
4000 méter. Geist G. Maybe (lov. Csompora) végig 
vezetve négy hoszszal könnyen első, Ossi második, 
Sylph harmadik. Tot.: 5 : 9.

VI. Vigasz-dij. Dij 1500 kor. Táv. 1600 m. Gróf 
Pejacsevich A. Újfalu (lov. Szemere) egy hoszszal 
könnyen első, Falusilány (lov. Gömöry) második, Pia- 
vasz II. (lov. herczeg Taxis) három hoszszal harmadik. 
Futott még Passable. Tot.: 5 : 15. Helyre : 25 : 36 és 31.

Bécsi lóversenyek.
(VIII. nap. Április 30.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A Trial-Stakes, a derby.jelültek előmérközése ké­

pezte a freudenaui versenypálya mai futamai kimagasló 
számát.

Az arisztokráczia, a pénzvilág és a hivatásos sport­
férfiak szorongásig megtöltötték az előkelő helyeket, 
mig az olcsóbb helyeken mozogni is alig lehetett.

A 40.000 koronával dotált futamra kilencz telivért 
DVergeltek. Komoly aspiráns négy volt: Bonvivant, 
Adoma, Szabász és Rio-Tinto, a melyek körülbelül 
egyenlően birták a ring bizalmát. A verseny tényleg 
négyük között folyt le, mert mind a négyen az előbb 
felsorolt rendben haladtak el a bitói páholy előtt.

Bonvivant, a mely már eddig is az idei derby 
favoritjai közé tartozott, ezzel a győzelmével fénye-

57 Turbie sgak 55%
57 Trilby pk 55%
57 Tristan sgam 57
57 Fid-Fad sgak 55%
55 V, Barna pm 57
2000 korona az elsőnek, 4000

. Távolság 1600 méter.
50 Junius 3é pm 55
52 Vi Collision 3é stpk 48%
51 Illusion 3é stpk 51
55 Castagnette 3é pk 53%
60'/2 Gwen 3é sgak 48%
<8 o: Félénk 4é pm 61%
48% Ná zdar 3é pk 48%
63 " Philine 3é stzk 48%
61'/., Intruder 3é pm 50

57 Algier sgk
o57i Kara pm
55 xjz Paquin

Flottwell sgm
55 V2 Alice sgk
55 V, Róma pk

Trifelan stpm
57 Culture sgk
55V2
55|/2

Hardly pk
Car ma sgk
Lutte sgk

55’/j Facon sgm
55 V$ Gecko pm
55 *,2 Melfitano pm
55% Cabbage Rose sgk
57
5572

Reraedur sgk

oö ,,
57
55-/,
57
őö'/s
55'/, 
57
557* 
55 Va 
55 Vg 
557a 
57 
57 
57
55 7a 
55 V*

Driver 5é sgem 
Valaki pm

III. Micsoda-verseny. 3000 kor. az I., 400 kor. a 
II. 2é. Táv. 900 m. (33 aláírás.)
Avar II. sgm 
Wild Eelin pk 
Pattogó pk 
Clairette pk 
Antigone pk 
Haricot sgk 
Winifred pk 
Patvarista slpm 
Sweetheart sgk 
Da kommt sie sgk 
Silfide pk 
Berceuse stpk 
Ida stpk
Wundermadl sgk 
Golden Lock sgk 
Sieh dich vor pm 
Madame pk

400 kor. a III. Tá 
Kelet 5é sgm 
Busserl 4é sgak 
Szolgabiró 5é pm 
Áruló 4é sgam

kor. a III. 2év. Tá'
Allerweil fidel pk 
Charmer sgam 
Wild Eelin pk 
Clairette pk 
Antigone sgak 
Haricot sgak 
Patvarista stpm 
Davensberg pm 
Hamlet stptn 
Ida stpk 
Serdar sgam 
Sieh dich vor pm 
Madame pk 
Melella stpk 
Pilátus sgam

VI. Handicap. 2000 kor. az I., 40U kor. a II. 3é.
Táv. 1200 m. (2~ ...........
Da capo pm.
Nitupercas sgak 
Dúca pm 
Tanagra pk 
Damiette pk 
Györgyike pk 
Ártatlan pk 5o

VII. Jugend-ste.eplechase. 4000 kor. az L, 700 kor.

KÖZGAZDASÁG.
Szeged, ápr. 30. A vidéki malomi-párosok or­

szágos egyesülete vasárnap tartotta Szegeden évi köz­
gyűlését Meumann Ede aradi gőzmalomtulajdonos 
elnöklésével, melyen közös megbeszélésre számos ma­
gyar malom képviselője és a két testvéregyesület: a 
budapesti maiomegyesülct és a miskoiezvidéki egyesület 
is résztvett kiküldötteivel. A párisi kiállításon egy külön 
sülödének felállítására a malmok nem szavaznak meg 
semmit. A kereskedelmi miniszterhez újabb emlék­
iratot nyújtanak be a búza és liszt, szállítási 
tarifák különbözeiéi és a kivitel megkönnyítése 
tárgyában. Az Istváu-gőzmaiom (Debreczen) 3Ű.00Ö 
koiona alapítványt telt egy molnár iskola lé­
tesítésére, az egyesületek melegen pártolják az esz­
mét és hozzájárulnak. A munkásoknak rokkantság 
esetén való biztosítására a malmok (jóllehet baleset 
stb. ellen munkásaik amúgy is biztosítva vannak) közös 
bizottságot küldenek ki. A tőzsdei határidő-üzlet kinövé­
seinek megszüntetésére — miután az 1896. évi ankét 
óta a helyzet változott — uj értekezlet összehívására 
kérik fel a minisztert. Gyűlés után bankett volt.

Fiume. ápr. 30. Az első fiumei- iparkiálhtást 
tegnap nyitották meg. Erre a czélru két nagy raktárt 
díszítettek fel. Az egyiket majdnem teljesen a budapesti 
technológiai iparmuzeum kiállítása foglalja el. bemutatva 
mindenféle segédgépeket, a melyek a fiumei kisiparnak 
bizonyára nagy hasznára lesznek, a másikban a fiumei 
ipar termékei vaunak kiállítva. A kiállítás sikerült­
nek mondható, mert a kikötővárosnak mindegyik ipara 
képviselve van. Pont 11 órakor érkezett a kiállítás 
megnyitására gróf Szapáry László kormányzó Szterenyi 
József osztálytanácsos kíséretében. A kormányzót a város 
nevében dr/ Vallentsit-s Antal podeszta üdvözölte, el­
ismeréssel adózva a magyar kormánynak, a ki lehetővé 
tette Élűmében az első iparkiállitást, és a kiállítóknak, 

kik ilyen rövid idő alatt olyan sok szépet produkál­
tak. Végül a város nevében még egyszer köszönetét 
mond a kereskedelmi miniszternek és a kormányzónak, 
mire engedélyt kér, hogy az első fiumei ipavkiáHitvs 
n egnyiltassék. Gróf Szapáry László erre megnyitotta 

kiállítást.

IPARÜGYEK.
— Iparbiállltás Baján. A bajai ipartestület teg­

napi ülésében, mint tudósítónk táviratozza, elhatározta, 
hogy szeptemberben helyi iparkiállitást rendez Baján. 
A kiállítás elnöke dr. Hegedűs Aladár polgármester, 
védnöke pedig Schmaitsz Endre főispán. A kiállításra 
már eddig is 200 kiállító jelentkezett.

■/. 8000 kor. az I., S00 kor. a 11.
2000 ír1. (10 aláírás.)
66 Lulu 4ó stpm 64
02% Cid 3é szm 54
66 Killarney 3é pm 54
64 Statesman 5é sgam 66

; 62% Maikönig 4é pm 64
i. 8000 kor. az I., 800 a II. , 400
1000 m. (30 aláírás.)
55'/., Ritka 11. pm 57
57 Kara pm 57
55% Paquin sgak 55%
55% Alice sgak 55%
55% Kartal pm 57 ’
55% Róma pk 5 ro,
57 Trifelan slpm 57 '
57 Culture sgak 55%
57 Hardly pk 55 %
55'/, Carma sgak 57 %
57 Lutte sgak 55%
57 Facon sgam 57
55% Gecko pm 57
55% Cocker pm 57
57 Remedur sgak 55%

63 Vértes pm 55
61% Ladro pm 54
60 Sardelle fm 52'%
59 Felonie pk 51%
57% Tristan sga m 50
56'% Plaisirchen sgak 49%

a ii.# uvu áui. a *i*.
Ex offo sga h 63 Wagner pm 63
Zirc sm 63 Toll sgam 63
May be ph 63 Tricky sgam 63

Tlpjelnk:
I. Fid-l'ad—San-Salvatore

II. Vértes—Green ist.
III. Springer ist.—Péehy ist.
IV. Cid—Lulu-
V. Cocker—Charmer—Pilátus 

VI. Da-capo—Duea 
VT. Tricky—Wagner

GYÁSZROVAT.
Rinh-ir György nyug. honvédszázados, Szentgyörgyi 

Ede, a «Selmeczbányai Hetilap» szerkesztőjének édes 
üescse, e hó 27-én Budapesten meghalt. Az életének 
harminczkilenczedik érvében elhunyt századost anyátlan 
és immár apátián nyolez éves kis fiú-árvája is siratja.

Tímár Pálfi
Trikáiisz Egressy

Maróthy
Teréza Jászai M.
Krisztyán
Granicsár tisri Kőrösmezei
1-ső csempész Latabár
2-ik csempész

Kezdete 7 órakor.

népszínház.

Budapest, 1899 május 1-én.

ä görög rabszolga.
Operette 3 felv Irta. Owen
Hall. Ford. Makai E. és
Pásztor A. Zenéjét szerzetté

Sidney J.
*ek:

Antónia Szelepcsényi
Iris Hegyi A.
Pomponius
Heliodorus Németh
A spas i a

Kenedich
öiomed Raskó

Manlius

Temjei
Melanopis Csata!

Kezdete 7'/2 órakor.

Szikra Julis 
Fürge
Oa eb sima ver

Liza 
Horváth 
Klárika 
Dr.^ Gyárfás

Treszka

Lándorné 
Mélán'"e 
Kormos 
Tourista-

Kezdete 7

Harasztby
Hegedűs
Szathmáry

Gál

Tapolczai
Gyöngyi
Sugár
Győző
Pécsi
Mátrai né

Kazaliczky 
Balassa 

2 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 május 1 én.

Henschel fuvaros.
Színmű 5 felv. 

Kezdete 712 órakor.

S5ASYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 május 1-én.

A Gyurkovlos-lányok.
Életkép 4 szakaszban. 

Herezeg Ferencz. 
Személyek :

Gvurkovicsné Sziiassy 
Katinka Rózsa

Ella 
Miéi

Klári
Rád vány i báró 
Gida 
Horkay 
Kemény

Sándortfy 
Semessey 

Kezdete

Irta

Bilkei
Ráskay
Galambos
Malier

Molnár

Kardos

UirétL"

VÁROSLIGETI SliííKOR.
igazgató Feld Zrigmond. 

Budapest, 1899 május 1-én,

Szmházi játékrendak.
A magy. kir. operafcáz jútókrendje: Kedden Kuküska

(először). Szerdán kukn-ka. Csütörtökön Ói'dti:r Bobért. 
Pénteken Mignon. Szombaton She. 1*«.«-;nwn knknska.

_j nemzeti színház játékrendje Ár<ti/<?;.• \ iváyfakadás. 
Attache. Szerdán délután iV-1 Ti órakor V. ifjúsági előadásul: 
Elektra, este Rosenkranz és Güldenstem. Csütörtökön Fehér 
nász. Pénteken Széchy Mária. Szombaton A vasgyáros. 
Vasárnap délután Himí'y dalai, este A házi béke.

A népszínház játókrendje: Kedden Fehér csirke. 
Szerdán Bibliás asszony. Csütörtökön Görög rabszolga. Péti­
teken Feliér csirke. Szombaton Görög rabszolga. Vasárnap 
délután Piros bugveláris, este Fehér csirke.

A vígszínház játekrendje : Kedden Az arany kakas. 
Szerdán Az aranykakas. Csütörtököt Az arany kakas. Pénteken 
Az arany kakas. Szombaton Az arany kakas. Vasárnap dél­
után Dodó főhadnagy, este Az arany kakas.

A magyar színház játekrendje : Kedden Robinzonok. 
A Barnett-lánvok.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Tegnap jobbára az ország északi felé­

ben kisebb zivataros csők voltak, így Nagyszombat, 
Ógyalla, Sopron, Ungvár és Aknaszlatina jelent zivatart; 
az utóbbi helyen 10 perczig tartott jégesővel. — Az Idő 
általánosan enyhe.

* A magyar gazdatisztek és erdötisztek or­
szágos egyesülete tegnap délelőtt tartóit:: rendes évi 
közgyűlését Buj inovics Sándor elnüklésével a Köztelek 
dísztermében. A nagyszámban megjelent tagokat az el­
nök szives szavakban üdvözölte, előleg pedig Wagner 
Krnőt, az osztrák gazdatisztek egyletének kiküldöttjét. 
Ezután Jeszenszky Pál ügyvezető terjesztette elő az 
egyesület múlt évi működéséről szóló jelentőst, a melyet 
pár nap előtt már ismertettünk. A zárszámadások sze­
rint a múlt év bevételei 5481 frt ó3 krra, kiadásai 
4444 frt 78 krra rúgtak ; az egyesület vagyona 27.092 
frt 29 kr. Az 1899 évi költségelőirányzatban a bevéte­
lek 5136 írttal, a kiadások 4460 frttal szerepelnek. A 
közgyűlés a jelentéseket tudomásul vette. Elhatározta a 
közgyűlés, hogy a szegedi gazdasági kiállítás alkalmából 
Szegeden egy gazdatiszti értekezletet tart. Végül meg­
ejtették a választásokat. Elnök újból egyhangúlag Buja- 
novics Sándor lelt; alclnökök: Máctay IziJor és 
Bálintffy Pál. A választmány budapesti tagjai: Borbély 
István, BÍiday Barna, Darányi Bála, Deininger Imre, 
Fekete Sándor, Ferenczy Sándor, Forray Henrik, Fromm 
Antal, Greszler Vilmos, Graszl Hugó, Landesz József, 
Mátrav F. József, Molnár Gyula, Serfőző Géza. dr. 
Szabó" Ferencz, Rubinok Gyula, Szilassy Zoltán, Sztan- 
kovics Ferencz, Takách Mihály és Takáls Emil. A vi­
dék! tagok közül is 50-el választoltak a választmányba. 
Az egyesület közgyűlése után az annak kebelében mű­
ködő nyugdíjintézet tartotta közgyűlését.

CAPUT
VI., Revay-utesa 18. sz.

„Don Carlos als Philosemit
Paródia Leitner H.-tól. Zene részben eredeti, részben átdol­

gozva Ktuoch A.-tói.
livÉeg-elczcleg- ® óraáror

SsseFizáesiés asjdorsság!
im

bohózat.

FRira H FüieiRY
a jelenkor legjobb excentrique-énekcsnője.

Glinger és Springer
secessionist <1110.

m i

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Hyomda-Részy.-társasig.

Napirend 1899. május 1.
Naptár: Hétfő, május 1. Róm. kath. Fülöp és Jak. 

Prot. Fül. és Jak. — Görög-orosz: (április 19.) Husv. h. 
— Zsidó: ljar 21. — Nap kél: 4 óra 27 perezkor 
reggel, nyugszik 6 óra 54 perezkor délután, Hold kél: 
12 óra 3 perezkor ézjel, nyugszik: 9 óra S perezkor 
reggel.

A pónzügyminierter fogad délután 4 órakor.
A főváros magánépítőéi bizottságának ülése

uj városházán d. u. 5 órakor.
A fővárosi egylet ülése d. u. 5 órakor a régi városház 

tanácstermében.
Sorozás a Mária Terézia-kaszárnyában reggel S órakor.

Sorra kerülnek az III. korosztályból 481—900 sorszámig. 
A nemzeti muzeum : természetrajzitára nyitva d. e. 9 órától 

d. n 1 órái* — Többi tájai megtekinti tetők 50 <r. dij
mellett.

££Ó 1 ét d
czigány qnintett.

SzaSs®gg'i!ESé«^HyáBiiolye

Semsssy Mulató
(Nacymező'Utoza). 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő
|ay Kezdete 8, vége £2 órakor. '8W

Ma első fellépte az újonnan szerződött operett 
társulatnak. — Újdonság!

«3Üse. 15.css .4bselaied
bohózat énekkel 1 felv. — Először:

„Uránia @azüaBBaAa:66
a hadi tengerészetünk ő felsége I. Ferencz Jóesei 
dicsőséges uralkodása alatt. — Bliss EDITH CORA 
chanteuse Serpentin tánezosnö az óriási fontain« 

iilumináczió alatt. WOLLER T. humorista.
DOLBERG eredeti boliócz fellépte

BOSTON és GILWART byczikli akrobaták.
Úgymint egész uj szenzácziós műsor.

iaso Radies Bela
C&.'SPÜíkS B ffliSä 'ütrertskedveltzenekarajátszik
9&ALLU UH Kmmúmtm • érakep-

UH
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Feilará-selwea bw

3 frt 35 kris* méterenként legújabb mintázat s színekben 317»

valamint fekete, feher« színes Hennebeig-seiyem 45 kríól 14 frt 6b krig
méterenként - sima, csikós, koczkázott. mintázott és damaszt stb (mmteg>' .40 különböző 

tajta és 2000 különböző szín es arnyalatD.-n sto.)

Ruháksbiousokra a gyárból! Privát-fogyasztóknak postabér-, 
vámmentesen s házhoz szállítva. 

Minták postafordultával.
Magyar levelezés. * Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Henneberg B- selyemgyárai, Zürichben
fcs. ó-r. :~ir. ■VLd.-va.ri ssállitó)-

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Haisaált ee ej

pénz-szekrények
rendkívüli ölese áron s.inhntöfc 
a bécsi pénrszskrény^ysr raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
aányutcza 6. sz. 31885

Saegheoné S. Lujza ki köz­
vetítő intézetét 

nevelőnők
syermekkertésznök bonneok 
számúra Bpesten Andrássy-ut 
28. II. 1U év óta a legjobb 
hírnévvel fenntartja, ezen iro­
dáját f. év május hó 1-ón 
átteszi VII. Erzeóbet-körnt 
30. n. alá ___ 36011)

Kiadó nyári lakás
a czinkotai helyiérdekű vasút 
mentén Szent-Míhály Józseí- 
föherczeg telepen úá a szent- 
mihályi lóvasut járása mellett, 
egy külön álló ház, három 
szoba és üvegezett veranda és 
a mellék b elvis ege kkel ellátva, 
ez év május 1-töl akár a nyár; 
idényre, akár egész évre kiadó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

11119

ifi*-": gyi"rym‘d-1ESb 
FrtrJűvvad múju-

leghatásosabb

Jód-Brom fiirdö.
Jó cl-viz kivitel Amerikába.

Éghajlata száraz. melr 
menyek meglepők. Fiirdőé- 
1-tvl szeptember vtígéig. 130 kény« 
inerén te!<zi"-r«-lt lakszoba: szanatórium; 
gyilgytár: zungori-. nlva«««-, biliárd­
terem: lawn-tennis: térzene, katona­
tisztei;. ailanihivatalnok-ik május 1-t ">1

temb«'r vt-gvig gyógy- < s filvdödij te­
kintetében :.0l> „ ke«lvV-zmé,ívben r.'-sz*-- 
süint i:. Kimerítő prospektusokkal kí­
vánatra szolgál a fiirdoigazgatóság! 
Csíz por Rima-Szécs. Az évad alatt 

éa távírda helyben. C-iz a Fillek- 
liiskvl. zi vasútvonal állomása. 357i'l

Húzás már
május 18, és 18,

Húzás más-
-ns SB. és !8ma.

ÜÉ-IL B wuv 
Főnyeremény szeren

EGY MILLIÓ

Ö csász. és apóst, kir. Felségének é-x iegtelső elhatározása folytán.

kölcsön 
értékpapiro kra

Árak az!. osztályhoz:
Egy egész........... 8.—
E$iy fél 3.-
Ery negyed 8.50
Enyr.yolczad Ö

3UDAP2
tarai

wm

i Arak minda6o
ÍEoy egász

íci
Egy negyed

Ztbl?íiOZ

$50 irt. 
. 40 frt, 

20 irt, 
3 iO irt

A közös katonai jótékony czélokra szánt
ZZ» esfl kir» áilamsiBi'sjá'fcék»

j-bcen — egyetlen egy Osztrák birodalomban türvűnyszerüleg engedélyezett — pénz- 
sorsjáték 12.728 nyereményt tartalmaz készpénzben, 403.160 koronái végösszegben.

Ä Főnyeremény 200.000koronára rúg,
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottojövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatatíanul £835. évi junius hó 15-én történik,
jfggg- Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegvek Becsben a es. kir. úllainsorsjálékok osztályánál I. kér., Riemer-utcza 
7. szám alatt, lottógyüjtodékben, dohánytőzsdékhen, adó-, posta-, távírda- és vasúti hiva­
taloknál, váltóüzlctekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevök részére ingyen adatnak ki.

A sorsjegyek portomentesen küldetnek át.
A cs. kir. lottó jövedék igazgatóság

3G026 állanisorsjátéki osztályától.

Gmunden.

'jgaem ösEiäEgg

sorsjegyekre
visszafizethető tetszés sze­
rinti részletekben kapható

Ifj. Schön Ármin
Budapest, 

Erzsébet-körut 48.
Alapittatott 1834.

b9

Földes Géza, Holtai Ferencz, 
Koboz Andor).

Mines többé ASTHMA.
Pillanat aialt megszüntethető. Kitüntetése!:: 100,000 frank, arany 
és ezüst érmek. h«rs voiicour.s. Felvilágosítást ingyen 

és bérmentve kaid 3->224
Dr. CLERT, Marseille (Francziaország.)

Magyar királyi államvasutak.
63412/99 szám.

Hindetménys
A magyar kir. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlati 

tárgyalást hirdet a Zsombolya állomáson létesítendő felvételi 
épület létesítésére szükséges építési munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az egységárjegyzék, a szerződési 
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten, a magyar 
királyi államvasutak igazgatósága magasépilmérni ügyosztályá­
ban (VI., Teréz-körut 56. szám III. emelet 11. ajtó) és Szegeden 
az üzlet vezetőség pályafentartási osztályában a hivatalos órák 
alatt inogtok in í he tők.

Az ajánlatok legkésőbb 1899. évi május hó 13-án déli 
12 óráig: nyújtandók be alulírott igazgatóság építési főosztá­
lyánál fVl.. Teréz-körut 56. szám II. emelet 10. ajtó.)

Az ajánlatokat 50 kros, az ajánlat mellékleteit ivenkint 15 
kros bélyeggel ellátva, lepecsételve, és következő felirattal 
nyújtandók he:

„Ajánlat a zsombolyai felvételi épület létesítésére.14
Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 

vétetni.
Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1899. évi 

május íió 12-én déli 12 óráig, 1400, azaz egyezernégysz z 
o. é. frt bánatpénz teendő le a ui, kir. államvasutak központi 
főpénztáránál <Andrássy-ut 75. szám földszint) akár készpénz­
ben. akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban. A bánat­
pénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­
tatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajáritatok szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául.

Fosta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevény 
nyel adandók fel.

Budapesten, 1899 április hóban.

Az igazgatóság
119.3 (Utánnyomást nem díjazunk.)

MIl¥itÜ
Második: évfolyam.

A tudomány, irodalom és művészet minden ágát fo!ö!c!ö kritikai folyóirat.
• A vall.- és közöld, minisztérium által az összes iskoláknak ajánlva. 

Felelős szerkesztő • BENEDEK ELEK. Kiadja egy kilencz tagú szerkesztő- és kiadó- 
bizottság (Áldássy Antal, Balassa József, Benedek Elek, 

dr. Juba Adolf, Lázár Béla, Kyáry Sándor,

A MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én és 15-én jelenik meg
£6 -20 oldalon s Magyarországon az egyetlen kritikai folyóirat, mely szakavatott 
toliakból a tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő tárgyilagos kritikákat 
közöl. Belső és külső munkatársai a legelőkelőbb szaktudósok és irók. Vezérczikkei 
rendszerint általános érdekű irodalmi és művészeti kérdésekről szólallak. Megbecsül­
hetetlen szolgálatot tesz a folyóiratok ismertetésével, az uj könyvek pontos jegy­
zékével, a mit egyedül csak e folyóiratban lehet megtalálni. Az első évfolyamban 
200-nál több kritika jelent meg." írtak és Írnak bele többek közt: Bayer József, 
Balogli Féler, Borovszky Samu, Császár Elemér, Cserép József, Emlrödi Sándor, Erődi 
Béla, Farkas Gyula, Fodor Armin ívsz. bíró, Gaál Mózes, Geréb József, Gyulai Ágost, 
Hegedűs István", Heller Ágost, Horváth Cyrill, Jakab Ödön, Kardos Albert, Katona 
Lajos, Kempf József. Kereszty István, Király Fái, Lenkei Henrik, Mahler Ede, Márkus 
Dezső. Munkácsi Bernát, Nagy Géza, Palágyi Menyhért, Pikier Gyula, Pruzsinszky János, 
Reichard Zsigmond, Rémi József, Rupp Kornél, Salgó Ernő, Sarbú Arthur, Sebesztha 
Károly. Sirnonyi Jenő, Szalui Emil, Szász Károly. Széchy Károly. Szilasi Móricz. Szoko- 
lay Kornél, Tauszk Ferencz, Téglás Gábor Yadnai Károly, Waldaptel Janos, Zlinszky 
Aladár.

A MAGYAR KRITIKA előfizetési ára:

Egész évre 5 írt. Félévre 2 Irt 50 kr. Negyedévre i írt 25 kr.
1065 Kiadóhivatal:

Budapest. VII. kerület. Kertész-nicza 45. szám.

Magyar iiveiMztositó-társasá
Budapest, Váczi-körut 31. sz. 360-25

Biztosit tükör-üvegtáblákat portálékban, üvegértékeket egesz 
építményeknél, a legolcsóbb dijak és a legpontosabb le­
számítolás mellett. Több évre szóló biztosításnál F-Uoiies ked­

vezmények. Elvállal szállítási biztosításokat is. 
gyes üísyíiölcölc Izerestetnelr.

•■EZESSBT-

a népiskola III. és IV. osztálya számára

JAKAI5 I

Ára 50 kr.
Budapest, 1898.

KLIXGENBERÍ
igazgató taniló.

Ára 50 kr.
Engedélyezve 5350 1898. szám alatt.

A könyv oly magyarujku népiskolák számára készült, 
melyekben tekintettel vannak arra, ho ry a középiskolákba I 
átlépő tanulók megfelelő készültséget nyerjenek a német f 
olvasás-írásban <-s nelkfilüzhctellen nyelvgyakorlatokliaii. 
A könyvnek foetőnyvi: I. ho-y ismerteti a bevezető ré.-z- 
ben a német ki- és navy. írott é> nyomtatott belüket;

hogy a szótanokra o-;:tott szavakkal és mondatokkal f 
anyagot nyújt az olvasás első «elemi.) gyakorlására és 
igy az abc-könyvet nélkülözlielövé tc-zi : hogy a követ­
kező olvasmányok a szülőház, a szülőföld és környeze­
téből való anyagot tartalmaznak és hogy ez. az anyag a 
gyermek felfogási képességének megfelelő könnyű nyel- j 
vezeten fel van dolgozva; 4. lmgy a leírások, elbeszé- jj 
lések és kis versek rokonösszefüggésben vannak 
által az érdekességet emelik; végre 5. hogy a nyelvtani I 
résznek anyaga az előz«# olvasmányokhoz alkalmazkodik. I 

A praktikus könyvet már eddig is több tekintélyes | 
tanítótestület örömmel fogadta és jó sikerrel használja.

Megismerés végett szívesen küld mutatványt a kiadó- |

Kapható az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában Buda­
pest, IV., Pnpnövelde-ii. 8. sz.

CHii mellett, 
stájerországi országos gyógyintézet régi hírnevű hegyi 

I források 29*2° R. (37° C.) hómérsékkel és aczélforrás. 

Viz-gyógyintózet, égalji és talaj-kura : legalkalmasabb 
átmeneti állomás délről és délre; Becstől 81/,, Trieszttől 
Ö‘/2, Budapesttől 8 órányira, 597 in. magasságban a ten- 

I ger színe fölött, terjedelmes fenyveserdö közepén, a 
sannthali Alpesek közelében, begyaíji kiima, tiszta és tel- 

I jesen pormentes levegő, a legnagyobb fokban védett 
I fekvés csaknem állandó szélcsenddel.

Gyógy eszközök : meleg fürdők (küiöinbüzö hümérsék- 
letü medenezék), elegáns küiönfürdők, hidegfürdők, 
hydro- és thermotherapia, massage, svéd tornászat, (Brand 
Tii. módszere női bajoknál), etrendi gyógymódok (kövé- 
rirö gyógymód), ivó kúra stb. stb. Told) százados tapasz- 
talatok szerint kitűnő gyógy eredmény női és ideg­
bajoknál. vérfogyatkozás, sápkór. gyenveségi állapotban.

légző és emésztő szervek hurutjainál, a vérkeringési 
zenek bántalmainá!, köszvény, izom-, és izületi csuz, 

traumatikus izzadmányok, Basedow-kór és a hugyszervek 
betegségeinél. Pompás park és hozzá csatlakozó régi 

I fenyveserdő (50 hold), jól apuit utak gyakori pihenő 
j helyekkel. Gyógyzene, elegáns l'unlő-torcm. étkező, olvasó 

11i 11 iárd szoba. Lawn -lenn is • tér, jó vcnd«"• glök. szór.i 1:ózó 
I helyek, hangverseny, hál. tekepálya. va«lá-zat, halászat;

gyógyszertár, posta- é> táviró állomás, kápolna a l iidö- 
} ben. szép lukasok, cgves villák, lakások konyliáv.-.! «mér­

sékelt áron). Igazgató és fiirdö orvos Dv. Kampf F. 
I volt Operateur Billroth tr. udv. tanácsos és Crohack Ir 
j klinikáján. Bemlcksek és tudakozó«la-ok Nenhans Cilii 
I mellett/ gyógyfürdő igazgatóságához intéz.' n é 4. .

Prospektus ingyen és bérmentve. : !2

VEKRE

értékpapírokba
(visszafizethető tet­
szőn szerinti kisebb 
részletekben is) bár­
mily összeget igen 

olcsón ad

bank- és váltóüzlete
Kossuth Lajos-utcza
ós Fcroi-cziok-tF.ro sr.r

Hirdetések
felvétetnek a li ia d ó Ili v atalfaan

Budapest, IV., Papnövslde-utcza 8.

Gyönyörű művészi becsű diszmü!

LiOtz Károly

’alfestményei
Busz fénymetszetii táblával és Morelii G. fametszeteivel.

Szövegét irta: BIEDL FBI GYES.
Ára d£s*líötéslieii 18 forint*

Ez album, mely elejétől végig magyar munka, a legnagyobb magyar freskó- 
festő legkiválóbb müveit foglalja magában.

Kiadta egy a magyar arisztokráczia és a társadalom kitűnő­
ségeiből alakult. Izabella kir. kerczegasszony védnöksége és gróf 
Batthyány Lajosnó szül. Andrássy Ilona grófnő elnökióse alatt álló 
hölgybxzotíság.

A nagy ivrét alakú, külön c czélra készült papíron nyomtatott diszalbum 
a nagy művésznek következő, eddig részben hozzáfórheílen, és itt először 
reprodukált alkotásait közli fénymetszetekben: 1—11. Az Olympus (freskó). 
Ili—IX. Részletek az Operaház mennyezetének freskójából: Apolló csoportja. 
Zeus csoportja. Pluto birodalma, Bacchus és kísérete, Poseidon csoportja, Venus 
csoportja. A művészetek. X—XI. Justitia (a Kúria lépcsöházának freskója). 
X1J. A művészetek (mennyezet-freskó). Xlli. Mennyezet-freskó gr. Károlyi István 
palotájában. XIV. A hajnal (gr. Károlyi Sándor palotájából). X\. Magyarország 
apotheozisa (az uj országház mennyezet-képe). XVI. A törvényalkotás apotheozisa 
(uj országház). XVII—XVIII. A négy evangélista. (A lipótvárosi bazilikából). 
XÍX—XX. Szent László életéből (a budai Mátyás-templom fali freskói).

Ezenkívül 22 pompás metszetű szövegkóp a viola tónusban 
nyomtatott szövegtől elütő vöröses színben.

A [ÉBíEetszEtek Háry Gyula és Pare Sándor íbIibítehü ttmiWtfeíml készültek.
Szövege — Riedl Frigyes beható tanulmánya Lotz művészeiéi«' 

következő fejezetekre oszlik: Lotz első modora. 2. Második modora, 
fejlődése. 4. Műfaja. 5. Jellemző és színező művészete. 6. Első nagy 
7. A nagy mennyezetek. 8. A paloták falképei. 9. Templomi festményei.

A Lotz-Albtim megjelenése valódi művészi esemény!
A Lotz-Albnm kapható :

LÄMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
könyvkereskedésében. Andrássy-uí 21.

Sanatorium
pensioval

Gmnndenben, Salzkamvnergut, Felsö-Änsztria.

Gyógy- és tápintézet gyengélkedők, üdülök és 
bármily nemű idült bajban szenvedők számára.

Megnyitás 1899 május havában.
A gyógyhely legpontosabb helyén, egész újonnan 
építve nagy park-tclepitvénynyel van a modern 
fürdötelep a szó legjobb értelmében, a tudomány által 
ajánlott pkysikai és étrendi gyógyhatányok fel- 
szen-lve. Kitűnő berendezésű hydrotherapia, gyógy­
torna (Zandersaal:, massage, villamosság, sópára- 
inhalatio, pneumatikus kamra «harangi, ásvány­
víz és savó-gyógymód, étrendi és talaj-kura 
(Oertel sz.), sós, szénsavas és villamos fürdők 
sétatérrel cs nagy fűthető uszómedenczével.

Fango-kezeiés.
Közvetlenül az intézet mellett pompás sótautak minden 
irányban, nyugalmas üdülő helyek a tó part;

Figyelmes orvosi kezelés és felügyelet.

Felvilágosítást és prospek- 
tust küld Gmunden Sanato- 

rium igazgatósága. m
Déli vasnt.

1538/T. számhoz.

üipdetmény.
Az idei fürdőéva«! tartama alatt, azaz f. évi május hó 

1 -étöl fogva szeptember hó végéig. Budapest déli vasútról* 
Budapest keleti p. udvarról, Budapest. Kelenföldről, Székes- 
fehérvárról és Nagy Kanizsáról rendkívül mérsékelt áru I. II. 
és 111. osztályú, az egész évadra, azaz f. évi szeptember lió 
30-ig érvényes menettórtijegyek adatnak ki Siófokra, Szán­
tódra, Balaton-Főldvár m. li.-re. Szárszó m. h.-re, Szemesre, 
Boglárra, Fonyód-Fürdötelepre, Mária-Telepre és Balaton Szt - 
Gvörgyre, továbbá (Siófokon át) Balaton-Füredre. Almádiba, 
Kenesére és (Bogláron ill. Fonyód-Fürdőtelepen át) Badacsonyra, 
Révfülöpre és vissza. Ezen menettértijegyek alapján :iz uti- 
podgyász a fentnevezett vasúti és gőzhajózási állomásokra és 
viszont közvetlenül továbbittatik.

Ezenkívül a fürdőévad tartama alatt Budapest déli vasút és 
Siófok közti forgalomban időleges jegyek is adatnak ki, 
melyek ára a következő:

1 hóra: I. osztály 104- korona II. osztály 76 korona.
Az egész fürdőévadra: 1. osztály 256 korona, II. osztály 188 

korona. 1201

Az üzletvezetőség.
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I Sebt nem tévesztendő össze utánzataival, melyek ugyan­
azon, vagy hasonló néven ajánltatnak.

29 év o‘a számos orvos által a legjobb sikerrel alkal- 
I m.aztatik és rendeltetik, mint.

FI
SS

A Kerbabny-fólo olfoszforsavas mész-vas-szörp 
nyálkacldó. köhögés csillapító, izzadást szüntető, 
az étvágyat, az emésztést a táplálkozást javító,

I valamint a testet erősítő szer. Ezen szörpben levő 
könnyen áthasonlitható vas a vérképzésre, az oldékony 

I foszforsavas mész-sók pedig kivált gyönge gyermekeknél 
a csontszerkezet fejlődésére vannak jó hatással.

I Egy eredeti üveg Herbabny mész-vas-szörp ára I frt 25 kr. 

Postán a csomagolásért 20 krral több. (Fél üveg nincs).

élstciztosiíó részvénytársaság
(A!gen:cc;:c fJaatscliappv van Levensver- 

zekering cn Lyfrcníe.)

AMSTEE3 A B£ BAJT.
sí, Kerepesi-ut

(A nemzeti színház bórházf

Igazgat!•: TÚL (r
Tolnsy Lajos, Stiyniiz

situs köttetett.
A társccsQ magyarorEzági űz1 ••’tol után a tarta­
lékot magyar evadőXkcpes crtákpaplroklan a 

magyar állan-páiiztaráon liclyozl «

Kivonat a díjtáblázatokból

A ,SV„ zás alkalmával
A tÖlco 20 «V után vagy
ldöelött elhalálozásai-

fizetendő kalmaval azonnal fize­
tendő

ZDijtétel ICO tcorir-a Mtáa

i| sj

25 1.80
26 1 -í
27 1.«

31 2.30 !:; 3 16

A 5 12

25 4.11 
2« 4.12 
27 4.13

31 4 22
35 4 24
36 4.27

13 4.56 
41 4.61 
15 4 67

2> 1 28 k 14 37 4.30 16 4.7 6
3>
19 2 ' 2 ;< :: >1

f.i 1.15 
31 4.16

38 1.33
39 4.36 fs 4': (3

Pl -2.V2 19 i OS 5S 3i 4.17 16 1.39
32 2 16 ti 2 91 32 f i s 11 i 45 5(; 5.10

12 tí ál 4.45 UO 6.97 i;i í.-zu lí t.üu

A tK Kí^ Figyelmeztetés!
ryelmeztetjük a közönséget 
ev óta ismeretes alfosz;or-

íló vag-y ugyanazon név alatt 
•forduló, azonban hatásra és 
szetételre nézve attól teljesen 
tó. számos esetben épen 2<á- 
:an ható utánzataira és kérjük 
cözönsóget. hogy csakis „Kér­
őt kérjen és kiváltkép Sg-yel- 
óságiiag bejegyzett védjegy' 
ni és ne tessék magukat sem

Központi szétküldés! raktár:

BÉC5, Apotheke zur „Barmherzigkeit11
VIS í.. Kaiserstrasse 5Ti\ 73—75.

Magyarországi főraktár: Budapesten, Török József 
gyógyszertára. Király-utcza 12 sz. 

Toválibá rak iára k Magyarország, Horvát- és Szlavon- 
ország. Bosznia «— Herczegovína legtöbb gyógy­

szertárában. 34991

Magyar királyi államvasutak.

'"iSTsi.ir’fSsa S3sí:.5g'o

HŐS,'99 szám. 1198

Baadapesi székes és 01i$est!g IB93 májias í-től
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Magyar királyi államvasutak.
6M0Ö/9S. C II. szlioz.

Hirdetmény«
Német-osztrák-magyar tengeri kikötő kötelék. (3. és 4.

díjszabási füzet XII. illetv-- Yll. jiótlékáiiak kiadása.)
A fenti köt élőkben érvényes 3. és 4. díjszabási füzethez 

f. év. májú- hó 1-én a XÍI. illetve VII. pótlék lép elei"
A XII. pótlék BudapestÄRgyaltbld. BudajicsL-Józsefváros 
Pommerenzdorf állomások teívvtcléx'el. Budapest keleti pálya­
udvarnak a gyorsára forgalomból való kizárásál, a múlt 
deezemb-r hő végéig vissztérités utján érvényben volt 27. sz. 
kivételes díjszabásnak (liszt, stb) rovatolás utján való újbóli 
életbeléptetését, uj 29. sz. kivételes díjszabást (csontcnyv) a C 1. 
C és 2. díjtételek alkalmazására vonatkozó külön határoz- 
mányok kiegészítését, a díjszabási láblázatokhoz tartozó elő­
szónak és végül a kivételes díjszabásokhoz és kilometer- 
mutatóhnz tartozó jegyzéknek kiegészítését és módosítását 
tartalmazza.

A VII. pótlék a díjszabási előszónak, a betüsoros jegyzéknek 
és kilómetermutatónak kiegészítését, módosítását továbbá 
Budapest-Angyalföld és Pommerensdorf állomások felvételét 
a 10. sz. kivételes díjszabás (juta stb.) névjegyzékének módo­
sítását és Rózsahegy fonógyár állomásnak a 12. sz. (pamut) 
kivételes díjszabásba való felvételét tartalmazza.

Ezen pótlékok a részes vasutaknál megszerezhetők.
Budapest. 1899. április 22.

A magyar királyi államvasutak
a részes vasutak nevében is. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Borárostór ....................................
Vámház ....................................... .
Eskütúr ....................... ..................
Tabán..................................................
Lipótváros ..................................
Bombatúr..........................................
Lukács- és Császár-fürdők 
Margitsziget alsó állomás 

felső
Ó-Buda ................................. ...
Újpest ............................................

Újpest................................. ..................
Ó-Buda
Margitsziget felső álloiaás .

Császár- ós Lukács-fürdők .
Bombatúr .....................................
Lipótváros ... ..............................
Tabán ...................................................
Eskütúr .............................................
Vámház ... .....................................
Borárostór .....................................
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Jp-pvaet« Az aláhúzott számok a reggeli C óra előtti ér 

Budapest, 1899. évi április havában.

este 6 óra utáni meneteket jelentik.

1137 A forgalmi igazgatóság.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a magv. kir. államvasutak részére 

a jövő 1900. évben szükséges vasúti talpfák szállítását 
biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pályázatot Hirdet:

<u lü.000 drb. 270 cm. hosszú I-ső rangú fenyő talpfa, 
toválibá

b) 70.000 drb. 270 cm. hosszú I-rangú
c) 200.000 drb. 250 cm. hosszú 1-sö rangú
d) 270.000 drb. 220. cm. hosszú II-sod rangú tölgy- vagy 

bükktalpfa szállítására.
Kedvező árak mellett a b) c) és d) alatt érintett talpfák 

szállítása három évi időtartamra is biztosittatik.
A szállításra vonatkozó részletes módozatokat rPályázab 

felhívás“ valamennyi hazai kereskedelmi és iparkamaránál, 
az országos iparegyesületnél, a kereskedelmi múzeumi igaz­
gatóságánál valamint a m. kir. államvasutak üzletvezetöségeinél 
megtekinthető vs a rn. kir. államvasutak anyag és leltár be­
szerzési (AV) szakosztálynál (Budapest, Andrássy-út 73 sz. II. 
ein. 44. ajtó) kapható.

A pályázati feltételek kiegészítő részét k«?pező általános és 
különleges feltételek a m. kir. államvasutak budapesti nyomtat­
ványtáránál szerezhetők meg.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koronás m. kir. 
okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve és a borítékon 
ezen felirattal:

„Ajánlat 48403/99. számhoz“ ellátva, legkésőbb folyó évi 
május hó 27-ón déli 12 óráig a m. kir. államvasutak anyag 
és leltár beszerzési szakosztályában átadandúk, illetve posta 
utján oda beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének 5%-a 
készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
az ajánlatok benyújtására kitűzött határidőt megelőző nap déli 
12 óráig az alulírott igazgatóság budapesti főpénztáránál 
leteendő.

Később benyújtott ajánlatok valamint az olyanok, melyek 
nem pontosan és nem a részletes módozatok betartása mellett,
valamint az olyanok is. a melyekre nézve az előirt bánatpénz 
le nem tétetett, nem vétetnek figyelembe

Budapesten, 1899. április hóban.

Az Igazgatóság.

1899.
SZERKESZT

BUDAPEST, r\\ PAPNŐ

Telefon eeéma 51
KÉZIRATOKAT NEM KCLD1 

DU BÉRMESTES LETELEK!

ELŐFIZETÉSI 
Tidétre postán y. helyben 
**, érre ....»> frt. I Egy ni 
fa ui im . . 10 Irt. I Egy 
pufiidra: * hóra Nemeinrri 
Francna-, Olasz-. Orosz-. Tőrei-i 
országokba. Száj ex-, Romm. J 
valamint amaz országokká, r| 
ggeriódiehez tartoznak, nepiw(I

Egy ezám ára <

Az örök]
a Széli Kálmán 

tővárosi hírlapíród^ 
egy egyesülctök ia 
két alkalomkor szí 
elismerésének légiid 
val ékesítette fel r.l 
bizonyára szép vcj 
Szemben a sokszcj 
kel minden ujságiij 
tételére lehet, hogí 
buzgósággal tesz ;j 
ságos, önfeláldoza| 
esés erőt emésztő 
máról, és hogy ee 
tányolja a magva- 
kívüli nemzeti szelj 
hogy nyilatkozati 
talán épen állása 
sokak szemében mi 
teljesen érdekné-ilj 
kételkedünk rajta, 
kordiáiig magatarta 
nyában a legőszinj 
államférfim felfoeáj 

Mégis kissé na 
napi beszédének 
ges érzékenységei 
vát használjuk, 
latot kell kiéreznü 
egy-egy kritikai 
Széli Kálmánnak 
kenységre vagy p| 
van-e valahol ez 
az utolsó évtizede 
ki oly kivételesenj 
íéghuzamtól majdj 
poziczióban helycj 
két, mint ez idő íj 
Bismarck, Gladstc 
suk legszerencsés 
zott Szt.-Sebestyél 
jelenlegi helyzetéví 
az örökségben m| 
annak sajtóbeli 
hozzá szegődött 
zeti pártnak oly v;j 
is, nemkülönben 
póknak minden 
parlamentben mél 
gát, sajtójával egl 
csak az ö dicsérf 
erdejének minder 
üdvözítő ének. 
kednek buta, val 
mérges fogvicsorf 
kire, ki a miniszj 
gét egy véletlen 
nek nem kell Sj 
nyosan Lueger 
tépni. És a minil 
hatnék! „Mein 
noch mehr 1" 

Bizony azt tai| 
az ellenzés oly 
hanem az általi 
kellene kényes ej 
get tanúsítania, 
rá, annál inkábll 
férfiúi óvatossal 
ségtelen és alapj

Tragc|

Verűfénves tavai 
alagi versenypályaj 
izgatottan leste azl 
csak élénk kiáltásJ 

— Bavorowszkyl 
Gyönge lovas v. 

meklelkü gróf és 
A finish izgalmait)!

Morgó II. diadaf 
zene luirsogó fanfi 
szerre azonban tői 
Elnémult a csengt| 

Mintha a halat 
érintette volna a 
czagó, dévajkodó 
nvok zokogva bőd 
a férfiak komoran) 
ges ember, ha 
tor Mors.

— Baearoussbf I 
Ez a két szó n| 

hangzott a sűrű íj 
A vasúd örházl 

látása a mull idő) 
nikainak hasonló 
Talán most nem 

Keglevich Gabo 
ennek a századna 
Malhild grófnővell 
révei, fejedelmi hl 
nak nem volt kedvj 

A grót Géza fii 
legkedvenezebb ji| 
Géza nélkül nemi 
palota termeibeif 
alatt. Számtalan 
radt fen a fensé 

Egy alkalommá 
Keglevich valami! 
ez gyermekek köl 
bajt. István tőbe# 
ragjában nem ml 
macát bérmáló

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.


